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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 فارغ التحصیلانویژه  – زیـــست شناسی تــک رقمی ها

ریحیــــنامه تشخــــپاسه ـدفترچـــــــ   

 ـــــــــــــــــــــــــونــــــــــآزم 
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتآنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 03 – ناتابستهای آزمونپروژه 
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 1
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  89های آنلاین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 3
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کنی، امسالت رو با لیموترش برو جلو و مطمئن شما عزیزی که برای درس زیستت به درصد خوب فکر می

 دور از انتظار نیست. 98نتیجه برای شما توی زیست کنکور باش کسب بهترین 

 داریم براتون بگیم : 98های ویژه ای که برای کنکور اما تا یادمون نرفته راجب امسال و برنامه

خواید با زیست شناسی لیموترش به هدفت که پزشکی هست برسی بدون که امسال خدمات ما اگر می

 کاملا متفاوت با بقیه 

مرحله  02+   89مرحله آزمون زیست شناسی ویژه کنکور  02امسال  طول سال تحصیلیلیموترش در 

 کنه!!به طور کاملا رایگان با جوایز ارزنده برگزار میپیش آزمون 

 رو با ما بیای یا نه  89حالا خودت میدونی دوست گلم که حاضری تا ته راه کنکور 
تموم دوستانی که پارسال در لیموترش بودن می تونن برای همکاری با گروه ما ) در هر زمینه که توانایی دارند( با 

های ثابت  و یا شماره 77127597212های یا شماره تماس https://t.me/azmoon_limootoorshتلگرام 

 تماس بگیرند.  72196792969یا    72126961127
 

 

 

 

 

 

 

Limootoorsh.com 

نام در برای ثبت

ها اسکن کنیدآزمون

lim
oo

to
or

sh
.co

m

t.me/limootorsh_free

file:///G:/word%20&%20pdf%20me/فايل%20هاي%20درسي/زیست%20شناسی/آزمون%20هاي%20زيست/آزمون%20های%20لیموترش%2096-97/آزمون%20زیست%20شناسی/آزمون%20کنکور%2097/آزمون%20های%20تابستان/آزمون%204%20مرداد/limootoorsh.com
https://t.me/azmoon_limootoorsh
file:///G:/word%20&%20pdf%20me/فايل%20هاي%20درسي/زیست%20شناسی/آزمون%20هاي%20زيست/آزمون%20های%20لیموترش95-96/آزمون%20پیش/آزمون%206%20اسفند/پیش%20آزمون/Limootoorsh.com


   1: 

 

 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خواری( را دارند.هستند و همگی توانایی فعالیت فاگوسیتوزی )بیگانه هسته چندقسمتی واجدها ها و بازوفیلو ائوزینوفیل هانوتروفیل
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 هانوتروفيل

 هستند :قسمتی  5تا  3دارای هسته  -1

 تحرك زیادی دارند. -2

 های لیزوزمی( موجب از بین رفتن ذراتی آنزیمی فاگوسیتوز و گوارش درون سلولی )به وسیلهبا پدیده -3

 ها فاگوسیتوز و متلاشی كردن ذرات خارجی است.ی اصلی آنشوند. در ضمن وظیفهخارجی می 

 شوند.ه میاند كه از خون خارج شده )طی دیاپدز( و وارد ناحیه آسیب دیدهای سفیدیاولین گلبول -4

 كنند.زا را فاگوسیتوز میها دارای حركت آمیبی بوده و طی حركت آمیبی عوامل بیماریدر بافت -5

 در خون كروي بوده و حركت آميبي ندارند. -6

 ی نوتروفیل وجود داشته باشد.تواند لاشهدر چرك می -7

 ها توسط باندهای نازكی به یكدیگر متصل است.های چند قسمتی نوتروفیله( هر بخش از هست1شناسی و آزمایشگاه )( زیست6-19طبق شكل ):  نكته

 هاائوزينوفيل

 اند. دارای هسته دو قسمتی -1

 ها شباهت دارند. از نظر ژنوتیپ كاملا مشابه هم هستند.از نظر ظاهری )فنوتیپ( به نوتروفیل -2

 است.ها ها كمتر از نوتروفیلقدرت آندوسیتوز )فاگوسیتوز( آن -3

 توانندیابد و با ترشح موادی میهای انگلی افزایش میها در عفونتتعداد ائوزینوفیل -4

 ها را نابود كنند.از انگل بسياري 

 كند.كرم كدو نوعی انگل داخلی )خارج از محیط داخلی( است كه در دستگاه گوارش آدما زندگی می:  نكته

 هیستامین ندارند. ها توانایی سنتز و ترشحائوزینوفیل:  نكته

 متوسط   سطح سوال :                         (301های سفید )گلبول سوال : مبحث                     خط به خطاستدلالی، نوع سوال : 

یدب یدب ی یش تگیویگ   ،و  پ سنننل اببی تا  یدای یه انیمیشنننی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ امو  ا   

،و اسکی  ا کنهگ  صدیو  ق تل ،و اسکنش کنا و ف یل ویدئدی  QRای س یه که ف یل تون  ه  دنا ت  ا

 ،و تبینا  پ سل اببی تازیب ی 

 

  ها :گزینه ی  همهبررسی 
 است. شكل مورد سؤال، تصوير لنفوسيت

 «(الف»)تأييد  باشد.بوده و توالی آمینواسیدی آن مشابه میژنی در هر لنفوسیت یكسان های آنتینوع گیرنده (الفگزینه 

 «(ب»)تأييد  كننددو نوع سلول ایجاد می حداكثرو  شوندتقسيم مي، كنندرشد ميژن، ها پس از اتصال به آنتیلنفوسیت (بگزینه 

اي بنيادي مغز قرمز استخوان است و منشأ هها سلولي آنمنشأ اوليهها دارای منشأ اولیه و منشأ ثانویه هستند.لنفوسیت (جگزینه 

 «(ج»)رد  .هاي خاطره استها و توليد سلولشدن لنفوسيتها همان تقسيم ي آنثانويه

 شود. ژن متصل میژنی اختصاصی دارند كه فقط به یك آنتیی آنتیگیرنده يك نوعكنند و فقط ها اختصاصی عمل میلنفوسیت (دگزینه 

 «(د»)رد 
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 خت س  سطح سوال :                       هادفاع اختصاصی لنفوسیت سوال : مبحث                     مفهومی، شمارشیاستدلالی و نوع سوال : 
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هاتوليد اوليه لنفوسيت

فید، های سشوند در دفاع اختصاصی گروهی از گلبولرو میاختصاصی روبهاند، سرانجام با دفاع هایی كه از تأثیر دفاع غیراختصاصی در امان مانده* میكروب

 فعالیت دارند. لنفوسیت به نام

شتر :  يادآوري سلول بي ساخته میتعداد  ستخوان  سلولهای خون در مغز قرمز ا ستخوان  سلولشوند در مغز قرمز ا ها قدرت های بنیادی وجود دارد این 

سلول سیم میتوز  سیتوكینز( زیادی دارند. در طی تق سیم )عبور از اینترفاز+ میتوز +  سلولتق شتر  ستخوان بی ایجاد  های خونیهای بنیادی در مغز قرمز ا

 شوند.می

 هستند. نابالغ همگيهای بنیادی در مغز قرمز استخوان های حاصل از تقسیم سلول* لنفوسیت

 اين است كه : منظور از نابالغ بودن لنفوسيت

a- ژنی اختصاصی ندارند.گیرنده آنتی b- های خودی را ندارند.توانایی شناسایی سلول 

c- ندارند.ها را توانایی شناسایی ذرات خارجی و میكروب d- .تكامل نیافته هستند 

e- زا و سایر عوامل بیگانه ندارد. های بیماریآمادگی لازم برای شناسایی و مقابله با نوع خاصی از میكروب 

یابند و كامل میت مغز قرمز استخواندر  همگينابالغ  Bهای شوند. لنفوسیتنابالغ ایجاد می Tو لنفوسیت  B های بنیادی دو نوع لنفوسیتاز تقسیم سلول

 آورند.وجود می B ای به نام لنفوسیتهای تخصص یافتهشوند و سلولبالغ می

 نابالغ وجود ندارد.  B: در خون انسان سالم لنفوسیت  نكته

ها وارد جریان خون شده و ولشوند. این سلهای بنیادی در مغز قرمز استخوان ایجاد میهای خونی از تقسیم سلولنابالغ مانند سایر سلول Tهای * لنفوسیت

 آورند.را به وجود می Tلنفوسيت ای به نام یافتههای تخصصو سلولشوند ها در تيموس بالغ مياين سلولشوند. منتقل می تيموستوسط خون به 

 شود.نابالغ هم یافت می Tبالغ، لنفوسیت  T: در خون انسان سالم علاوه بر لنفوسیت  نكته

بخش میانی  -)اسحححتخوان پ ن پشتتت استتتخوان جنا و  جلوي ناي)ترشحححح هورمون به جریان خون( بوده و ريز هاي درون غده : تیموس جز  نكته 

 توانایی گلبول سازی( قرار دارد. -اسفنجی

 

شنگه پس حسابي      ست خيل ق سون يا دندريت بلند گفته مي  بهاين ت صبي به آك سو  شود كه پيام  ش دقت كن، تار ع صبي را هدايت و اگر آك ن ع

 توانند منتقل كنند.باشند مي
صبی حركتی در در تحریك ماهیچه صب های مغزی )تارهای ع سون( می توانند از ع صب های  12های ارادی نقش دارند، این تارهای حركتی )آك جفت( یا از ع

 ی خاكستری قرار دارد. تارهای عصی حركتی در مادهی ی خیلی م م این است كه جسم سلولی همهجفت( باشند، نكته 31نخاعی )

جفت عصب نخاعي   12ي مغز و جسم سلولي   هايي كه مختلط يا منحصرا حسي هستند( در ساقه    جفت عصب مغزي )البته شاخه   21جسم سلولي   

 ي خاكستري نخاع قرار دارد.همگي در ماده

  ها :بررسی سایر گزینه
سی،  (1گزینه  صی ح سوی مغز هدایت میتارهای ع سی را به  ساقهاطلاعات ح صبی كه از  جفت مغزی( به  12شوند )ی مغز جدا میكنند. اون تارهای ع

 شوند.ی پشتی نخاع وارد نمیریشه

ی پیام تارعصبتارهای عصبی در بخش مغز و نخاع می توانند در تشكیل عصب مختلط شركت داشته باشند ولی یه نكته خیلی ظریف وجود داره، هر  (3گزینه 

دن ش عصبی رو فقط در یك ج ت عبور میده، در تارعصبی حسی پیام فقط در ج ت نزدیك شدن به جسم سلولی و در تارعصبی حركتی پیام فقط در ج ت دور

 شود.از جسم سلولی هدایت می

 گیرد.در اعصاب مختلط نخاعی و مغزی ، هدایت به صورت دو طرفه صورت می نکته :

سی اندام های بدن را هدایت میتارح (4گزینه  صبی را ندارند. اما یه سی در بخش نخاع و مغز اطلاعات ح ستند توانایی انتقال پیام ع كنند و چون دندریت ه

 استثناء خیلی قشنگ وجود داره:

س پيام بويايي را به سيناپ تواند شود و اين آكسون مي  در عصب حسي بويايي، اطلاعات حس بويايي توسط تار عصبي از جنس آكسون منتقل مي     

 برساند. آكسون نورون بويايي برخلاف ساير تارهاي عصبي حركتي، حاوي اطلاعات حسي است.
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 نسبتا سخت  سطح سوال :     (   302اعصاب محیطی )  : مبحث سوال          مفهومی، ترکیبی   استدلالی و نوع سوال : 
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1گزینه  4

ضي از و  نخاعيهای عصححب يهمهاسححت.  مختلطشححود یعنی عصححبی كه پیام عصححبی در آن دو طرفه هدایت می اند. مختلط مغزيهای عصححب بع

 كنند.، وارد میمغزو اگر مغزی باشند پیام حسی را  نخاعبنابراین این اعصاب اگر نخاعی باشند پیام حسی را به 
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 باشد: های نخاعی می، عصبهای مغزیدستگاه عصبی محیطی شامل عصب

 شود. عدد( عصب خارج می 24) جفت 21از مغز 

  :در مورد این اعصاب )عصب های مغزی( مطالب زیر را آوردیم

 د. برنهای عصبی را از صورت و سر )گردن به بالا( به مغز میو پیاماند هاي حسيداراي نورونهستند. یعنی فقط حسي از اعصاب مغزی  بعضي

  .ها یك طرفه و از محیط به طرف مغز استج ت حركت پیام در این عصب :نکته

  برند.می هاغدهو  هاماهيچهكتی را به های حربوده و پیام حركتي هاياين اعصاب داراي نورون.اندحركتيهای مغزی فقط عصب بعضي از

 . های صورت استها یك طرفه و از مغز به طرف اندامج ت حركت پیام در این عصب نکته:

هایی را به مغز وارد ها پیاماین عصب اند.اي از تارهاي حسي و حركتي هستند، يعني مختلط  مجموعههای مغزی دارای از عصب بعضي ديگر 

  كنند.هایی دریافت میو از آن پیام

هتايي را از مغتز دور و نتوروهتاي حسي اين اعصاب، هاي حركتي پيامنورون. یعنحی ها دو طرفه استج ت حركت پیام در این عصب :نکته

  كنند.هايي را به مغز نزديك ميپيام

  شوند.هاي ديگتري از مغز ميتري وارد بخشي مغز و تعداد كمهاي مغزي وارد ساقهصببيشتر ع(، 2-12طبق شحكل )

  فرستند.ی صحورت را جمحع آوری و سپس به مغز میهای حسی در ناحیحههای حسی موجود در اعصاب مغزی پیامها نورونبا توجه به همان شكل

ها و هحای عصبی را از مغز به غدههای مغزی، پیامهای حركتی موجود در عصبید كه نورونشواگر دوباره به همان شكل نگاهی بیندازید، متوجه می

  كنند.های صورت )یا سر( منتقل میماهیچه

 (. ی كتاب درسیهای مغزی جز دستگاه عصبی محیطی هستند )طبق گفتهعصب يهمه :نکته

 شود. ، زبان و ... توسط اعصاب مغزی به مغز ارسال می، چشم ها، بینیهای حسی تولید شده در پوست صورتپیام :نکته

حر آروارههای بناگوشی، زبان و ...، غده، حلقوی لبای، گونههای حلقوی چشمهای حركتی مربوط به ماهیچهپیام :نکته حر زبانی و ... توسای، زی ط ، زی

 شود. غزی از مغز به موارد مذكور فرستاده میهای معصبی

 آورند. تحر( پدیحد میكنند و تعداد زیادی عصب )بحا قطحر كمهایی را ایجاد میهای مغزی در صورت انشعاب( عصب2-1٠طبق شكل ) :نکته

 كنند. های نخاعی عبور نمیاز نخاع و عصب گاههيچ، های مغزیهای موجود در عصبپیام تذکر:

صب نخاعي  12، ر هر فرد سححالمد همگي ها قبلاً كلی حرف زدیم و به طور كلی گفتیم این اعصحححححححاب وجود دارد. در مورد این عصححب جفت ع

هاي نورون حركتي و ي شتكمي محتوي آكسوني شكمي استت. ريشتهي پشتي و يك ريشهاند و هر عصب داراي يك ريشهمختلط

 ت. هاي حسي اسريشه پشتي داراي نورون

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (302دستگاه عصبی محیطی ) سوال : مبحث        دار دام مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 

،و یدب یدب ی یش تگیویگ   اعضنن ی یسننبگ ه عصننبا  وک ی  یدای یه انیمیشننی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ امو  ا

س یه که ف یل   دنا ت  تون  ه ا سکنش کنا و ف یل ویدئدی زیب ی      QRای  صدیو  ق تل ،و ا سکی  ا کنهگ   گ ه یسب ،و ا

 ،و تبینا  عصبا  وک ی
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون
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ال
سو

ز 
الی

آن
 

ت
س

ن ت
 ای

ی
زش

مو
ر آ

اد
ک

 

 های بویایی:  چیز در مورد گیرندههمه

a- های چشایی(هستند. ) مثل سلولگيرنده شيميايي نوعی 

b- قرار دارند. ي بيني سقف حفرهفقط در 

c-هایی برای تركیبات بودار هستند. دارای گیرنده 

d-شود. ها میها باعث تغییر پتانسیل الكتریكی آنهای بو به این گیرندهاتصال مولكول 

های متصل به ی آندوپلاسمی زبر )و ریبوزومهای پروتئینی بویایی و چشایی در غشای پلاسمایی قرار دارند، بنابراین توسط شبكهگیرندهتركيب: 

 شوند. آن( ساخته می

e-اند. پوشیده شدهخاطي مايع می بینی توسط در حفره 

ه این های بودار خیلی كمتر بشود. بنابراین مولكولها پوشیده میسطح این گیرندهافزايش ترشح مايع مخاطي، دلیل در سرماخوردگی بهنكته: 

 يابد. قدرت بويايي فرد كاهش ميشوند و ها متصل میگیرنده

 دهند. های لب بویایی سیناپس تشكیل میشوند و با نورونهای بویایی )در دستگاه لیمبیك( میوارد لوب مستقيماًی بویایی های گیرندهرشته-

باشند. در ضمن طول آكسون می حسي منحصراًهای مغزی بوده و شوند، جز یكی از عصبهای بویایی كه وارد مغز میهای گیرندهرشتهتركيب: 

 باشد. شان میآن ا بلندتر از دندریت

g-گردد. پس پیام بویایی در تالاموس تقویت نمیشود. عصب بويايي وارد تالاموس نمي 

 شود. پیام حسی چشایی در تالاموس تقویت مینكته: 

h- های بویایی( ی بینی تا لوباست. )از سقف حفرهعصب مغزي  ترينكوچكعصب بویایی 

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (303بویایی ) سوال : مبحث                     خط به خطاستدلالی، نوع سوال : 

 2 هگزین 6

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 كاري تيروئيد :عوامل دخيل در ايجاد كم   مورد اول( 

 ی محرك تیروئید از هیپوتالاموسكاهش ترشح هورمون آزاد كننده -1

 كاهش ترشح هورمون محرك تیروئید از هیپوفیز پیشین -2

 T3ی تیروئید در سنتز و ترشح تیروكسین و های غدهفعالیت كم سلول -3

اتفاق افتد، مقدار هورمون  1یا  2یابد. ولی اگر حالت رخ دهد، در این صورت مقدار هورمون محرك تیروئیدی در خون افزایش می 3اگر فقط حالت 

 ( گزینهرد )  مجبوریم این مورد را رد كنیم!« طور حتم به»یابد. ولی چون در صورت تست گفته محرك تیروئیدی در خون كاهش می

طح )در س ی انسولینی در سلول هدف كم و مقدار هورمون انسولین در خون بیشتر از حد طبیعی استدر دیابت نوع دو تعداد گیرنده  (مورد دوم 

 ( تایید گزینه). كتاب درسی(

سوم   های حد لازم اسححت و در این حالت مقدار هورمون از تیروئید داشححته باشححد یعنی مقدار یمد كمتركاری اگر فردی هم گواتر و هم كم  (مورد 

 ( تایید گزینه) شود.ی محرك تیروئید در خون بیشتر از حد طبیعی میمحرك تیروئیدی و هورمون آزاد كننده

 ( هگزینرد )یابد.شوند و ترشح هورمون انسولین كاهش میدر دیابت نوع یك، در اثر خود ایمنی جزایر لانگرهانس تخریب می  (مورد چهارم 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :            (304) اختلالات دستگاه درون ریز سوال : مبحث        دار ، ترکیبی،مفهومی؛ داماستدلالینوع سوال : 

 ه ی هد، دناتیم ،ی

 است. یریشگیپ/ گواتر ناشی از کمبودید، با افزودن ید به نمک طعام قابل شودیم گفته گواتر ت ،گ  یووئید یته غده مدا و

 شود / در افراد بالغ ممکن است سبب ذهنا و ی  هو یو اافب یم،شدگ عقر ک هش ت عثتیروئید / در کودکان ممکن است  یکارکم هیپد یووئیدیسا

 شود. وزا اف ایشو  یشکا پدست، انوژی کمبدی

 .شودیم وزا ک هشو  ر عدای ضوت ا قج اف ایش، بگ ایبلالات یدایقوا،اتپرکاری تیروئید / سبب  هیپو یووئیدیسا
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1- گلوكز خون 

2-  گلوكز ادرار 
 هاپلاسموليز سلول -3

4-  حجم ادرار 

5-  مصرف چربي 

6. مصرف پروتئين 

7-  اوره در خون 

8-  اوره در ادرار 

9- pH خون و ادرار 

11-  ي گليكوژنيذخيره 

11-   دفعHهادر كليه 

12-  كربنات در دفع بي
 هاكليه

 

به 
ته 

بس
 وا

ت
ياب

 )د
ك

ع ي
 نو

ت
ياب

د

ن(
ولي

نس
ا

 

 

 

ل
سلو

ب 
خري

ت
ده

كنن
تز 

سن
ي 

ها
س  ي

هان
نگر

 لا
اير

جز
در 

ن 
ولي

نس
ا

س(
كرا

پان
(

 

    
 
 
 
 كم

 
 
 

سنين جواني 
 21قبل از 
 سالگي

  كم يا هيچي
 
 
 
 كم

تزريق 
ي روزانه

 انسولين

 

 

ته 
بس

روا
غي

ت 
ياب

 )د
دو

ع 
 نو

ت
ياب

د

به 
ن(

ولي
نس

ا
 

 

 

ده 
يرن

د گ
عدا

ش ت
اه

ك
ن 

ولي
نس

ي ا
ها

ل
سلو

ي 
ماي

لاس
ي پ

شا
 غ

در
ي 

ها

ف
هد

 

 
 
 

 زياد
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 3 هگزین 7

 كه هیپوفیز پیشن است، تحت ترشحات  Aبخش 

 ( بخشمهاركنندهو  آزادكنندههای )هورمون

 D هایی كه هیپوتالاموس است، هورمون 

 كند.كول ذخیره میرا سنتز و درون وزی

 است، تحت تاثیر  پسينكه هیپوفیز  Cبخش  

 های ترشح شده از هیپوتالاموس قرار ندارد، هیپوفیزهورمون

 هاي ضد ادراري و اكسي توسينذخيره هورمونپسین محل  

 سنتز شده در هیپوتالاموس است. 

  ها :بررسی سایر گزینه
 های ترشح شده از هیپوتالاموس و هیپوفیز هورمون (1گزینه 

 هستند و گیرنده آن ا بر روی غشای پلاسمایی پپتيديپليپیشین، 

 قرار دارد. هدفسلول گیرنده یا  

 هیپوفیز پیشین (2گزینه 

 كند، هایی كه سنتز میهورمون 

 توسط دستگاه غشایی 

 گیرد، هیپوفیز صورت می

 پسین هورمون

 

 

 

 

 

 

 كند.نمیسنتز  

شح نمی ميانيهیپوفیز  Bبخش  (4گزینه  صی تر ست كه هورمون خا شده از كند. هورمونا شح  شين  های تر سين و پي شبكه هيپوفيز پ   یوارد 

 شود.ها میاطراف آن مويرگي
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون
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 3 هگزین 8

را انجام دهند، در طی این تقسیم و در مرحله آنافاز  تقسيم ميتوز تواند در صورت توانایی تقسیم، فقط می )هاگ يا گامت(های حاصل از میوز سلول

 شود.دیده می سلول مادرهای با تعداد كروموزوم هايي برابركرموزومهای دوك، در هر قطب از سلول، با كوتاه شدن رشته

  ها :بررسی سایر گزینه
های این دونید در سحححلولدهد، همانطور هم كه میهای گیاهان دانه دار به منظور سحححاختن گامتوفیت تقسحححیمات میتوز متوالی میهاگ (1گزینه 

 شود.تشكیل می هاسانتريول در نبودی دوك گیاهان رشته

است،  بنياديسلول  متيوز هستند مثل سلول مریستم كه حاصل تقسیم ميتوزهستند كه حاصل  بسياري های بازم هم گیاهان، سلول (2گزینه 

 دهند.تشكیل میي سلولي صفحه، كمربند پروتئينيجای دهند و در هنگام سیتوكینز بهمی ميتوزها مجددا تقسیم این سلول

سي های سلول (4گزینه  صل از تق زنبور عسلل نر در  جن ستند در هنگام  ميتوزسیم كه خود حا سیم  ميوزفاقد قدرت  گامت زاييه بوده و با تق

 كنند.تولید می ميتوزگامت

 ید.كنهای نقض قشنگی پیدا میكنند هم این قضیه صادق است، بازم فكر كنید مثالهای گامتوفیتی كه گامت تولید میدر ارتباط با سلول

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (307و  306) تقسیم میتوز و میتوز سوال : مبحث        دار ، ترکیبی،مفهومی؛ داماستدلالینوع سوال : 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

( و كلی نكته در ارتباط همین ملخ نر و میوزش وجود داره !!  گامت هایی كه حاصل  2n = 23در تقسیم عادی میوز در ملخ نر )  گزینه الف( 

 ( گزینهرد )((  n = 11گامت :  2و  n = 12گامت :  2))   های برابری ندارند.این تقسیم هستند تعداد كروموزوم

صل به كرموزوم  (گزینه ب  شته های دوكی كه مت شدن، كروماتیدهای خواهری یا كروموزومر ستند در طی كوتاه  های همتا را به قطبین ها ه

 شوند. های همتا كه به صورت مضاعف هستند، همگی یك كروموزوم محسوب میبرند، كروماتیدها و كروموزومها میسلول به سمت سانتریول
 های دوك تا میانهها متصل شود، همانطور كه در شكل كتاب پیداست، گروهی از رشتهی دوك تقسیم قرار نیست كه به كروموزومهر رشته : 2نكته مهم 

 كند.مین حركت نهای دوك، كروموزومی به قطبیاند، با كوتاه شدن این رشتهسلول )استوای سلول( و گروهی دیگر از قطبی به قطبی دیگر كشیده شده

ی دوكی كه به كروموزوم ها وصل است ممكن است های همتا رخ بدهد، با كوتاه شدن رشتهدر شرایط غیرعادی كه باهم ماندن كروموزوم : 1نكته مهم 

 ( گزینهرد )دو كروموزوم به سمت قطبین سلول حركت كنند.  

شته Іو میوز  ІІی متافاز میوزدر مرحله  (جگزینه   صل میسانترومرها به ر شتههای دوك مت ست شوند، كروموزومی كه به ر صل ا ی دوك مت

 ( تایید گزینه)نوكلئوتیدی است. ی پلیرشته 4و  DNAحتما یك كروموزوم مضاعف و دوكروماتیدی است پس دارای دو مولكول 

 است، تخمك حاصل دو راه پیش رو دارد :ی ماده مثال نقض این گزینه، تخمك حاصل از میوز زنبور ملكه  (دگزینه  

 با اسپرم حاصل از زنبورعسل نر )هاپلوئید( لقاح داده و زنبورعسل ماده یا ملكه )دیپلوئید( تولید كند.

 ( گزینهرد )بدون انجام لقاح شروع به تقسیم میتوز كرده و زنبورعسل نر هاپلوئید را تولید كند.

 1گزینه  9

 ملخ نر و ماده
( XX      +A  22n =2ها )( و مادهXO   +A22n =2ندارد. در ملخ نرها ) Yی جانداران به یك صورت نیست. ملخ كرموزوم تعیین جنسیت در همهروش 

+  Oو    X  +A11عدد كرموزوم اتوزوم و یك عدد جنسی دارند. ولی نرها دو نوع اسپرم  11هستند. یعنی  X  +A11ها ی تخمكها همههستند. در ماده
A11  فاقد آن هستند. رگنصف ديكروموزوم جنسی و  داریها اسپرم نصفعدد كرموزوم اتوزوم را دارند ولی  11ها اسپرم يهمهدارند. یعنی 

 های شركت كننده در لقاحی سلولگفت همهتوانها واجد كروموزوم جنسی هستند. نمیی گامتهمه گفتتواننمي: با توجه به مطالب مذكور نكته

 دارای كروموزوم جنسی هستند.

 عدد كروموزوم دارد 23: ملخ دیپلوید است ولی ملخ نر نكته

 هایش فرد است( و طی میوز گامت تشكیل)تعداد كروموزوم

 تتراد تشكیل 11عدد كروموزوم دارد پس  23دهد. چون می 

 هایش تتراد تشكیل دهد. این یعنی یكی از كروموزوممی 

 دهد. نمی

منفذ  6است/تنفس نایی دارد /هموگلوبین و مویرگ ندارد/قلب آن  و محل وقوع گوارش شیمیایی معده محل جذب آب در روده : راجع به ملخهمه چيز 

 . لقاح داخلی دارد./اسكلت خارجی كیتینی دارد.دارد/ماده ی دفعی آن اسید اوریك است/طناب عصبی شكمی متشكل از چند گره دارد/چشم مركب دارد
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 1 نهگزی 10

 با توجه به اطلاعات سوال :

 پدر سالم و هموزیگوس و مادر ناقل است چون والد بیمار داشته و حتما یك آلل را از او به ارث برده است.( : Z)زالي  ژنوتیپ پدر و مادر از لحاظ

 ( : پدر بیمار و مادر سالم و هموزیگوس است.DX) تحليل عضلاني دوشن ژنوتیپ پدر و مادر از لحاظ

 ( : پدر سالم و مادر ناقل بوده زیرا فرزندپسر بیمار دارند، پس مادر ناقل بیماری است.CX) كور رنگي ژنوتیپ پدر و مادر از لحاظ

 دارند( Oدارد. )فرزند دارای گروه خونی  OOو مادر هم  AO( : پدر گروه خونی ABO) گروه خوني ژنوتیپ پدر و مادر از لحاظ

 دارند. RH–( : پدر ناخالص و مادر مغلوب است چون فرزند گروه خونی RH) آنتي ژن گروه خوني اظژنوتیپ پدر و مادر از لح

D    با این گفته ها ژنوتیپ مادر و پدر اینگونه است :
CXD

cY  *  OORrZzXd
CAORrZZX   .است 

A : 1- تولد دختری با فنوتیپ مشابه مادر با گروه خونی

2
× )زالی(  1( ×  )دوشن و کوررنگی 

1

2
 (A × )

1

4
 (-RH )= 1

11
 

:  O+تولد پسری کاملا سالم و دارای گروه خونی 
1

4
× )زالی(  1( ×  )دوشن و کوررنگی 

1

2
 (O × )

3

4
 (+RH)= 3

32
 

 

 2 نهگزی 11

چون پدر بیمار دارد، یك الل بیماری را به اثر برده و ناقل  9سححالم هسححتند ولی فرد  17و  9ی مقابل را از نوع اتوزوم غالب در نظر بگیرید، افراد اگر دودمانه

 تواند این آلل بیمار را به فرزند پسر خود منتقل كند و سبب بیمار شدن فرزند خود گردد.است، می

 ها :گزینه سایر بررسی 
 خالص است، در این صورت نیمی از فرزندان بیمار و نیمی دیگر سالم هستند. 14ناخالص و فرد  4اگر دودمانه اتوزومی غالب باشد، فرد  (1 گزینه

 فرزند بیمار داشته باشند.توانند افرادی ناقل آلل بیماری هستند كه می 15و  6اگر دودمانه از نوع اتوزومی مغلوب باشد، هر دو فرد  (3 گزینه

 11و  7كند، هر چند اگر این را هم در نطر نگیرید، افراد در ارتباط با وابسته به جنس غالب، این دودمانه در ارتباط با این صفت صدق نمی (4 گزینه

 آید.كاملا سالم هستند و فرزند بیمار از ازدواج آن ا هرگز به دنیا نمی

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308مسائل ژنتیک انسانی ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی، محاسباتی   استدلالی ونوع سوال : 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308دودمانه ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی        استدلالی ونوع سوال : 

 2گزینه  12 

سپوروفیت بالغ، وابسته است و توسط آنشود، در ن اندانه )اغلب در گیاهان چوبی( دیده میرشد پسین در گیاهان ن ان غذیه ت دانگان گامتوفیت همواره به ا

 شود.می

 ها :گزینه سایر بررسی 
ی گیاهان است، در گیاهان خزه و سرخس و بازدانگان، گامتوفیت در تغذیه اسیپوروفیت جوان نقش دارد ولی رشد نخستین ویژگی همه (1 گزینه

 ها است.دانگان برع ده آلبومن یا لپهتغذیه اسپوروفیت جوان در ن ان

ست دارای دو شود كه در ن اندانه( یافت میدار )بازدانه و ن انگیاهان دانهی گرده در لوله (3گزینه  سپوروفیتی ا ساختار ا دانگان تخمك كه جزء 

 ای است.ها، تخمك تك پوستهپوسته محافظتی و در بازدانه

وانایی فتوسنتز ندارد ولی پروتال )گامتوفیت دانگان تها وجود دارد، گامتوفیت در ن اندانگان و سرخسی تغییرشكل یافته در ن انساقه (4گزینه 

 تواند فتوسنتز داشته باشد. سرخس( می
 

سپوروفیت بالغ، وابسته است و توسط آن تغذیه شود، در ن اندانه )اغلب در گیاهان چوبی( دیده میرشد پسین در گیاهان ن ان دانگان گامتوفیت همواره به ا

 شود.می

 ها :گزینه سایر بررسی 
ی گیاهان است، در گیاهان خزه و سرخس و بازدانگان، گامتوفیت در تغذیه اسیپوروفیت جوان نقش دارد ولی رشد نخستین ویژگی همه (1 گزینه

 ها است.دانگان برع ده آلبومن یا لپهتغذیه اسپوروفیت جوان در ن ان

ست دارای دو شود كه در ن اندانه( یافت می)بازدانه و ن اندار ی گرده در گیاهان دانهلوله (3گزینه  سپوروفیتی ا ساختار ا دانگان تخمك كه جزء 

 ای است.ها، تخمك تك پوستهپوسته محافظتی و در بازدانه

فیت دارد ولی پروتال )گامتودانگان توانایی فتوسنتز نها وجود دارد، گامتوفیت در ن اندانگان و سرخسی تغییرشكل یافته در ن انساقه (4گزینه 

 تواند فتوسنتز داشته باشد. سرخس( می
 

lim 2گزینه  13
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هاي گياهيهورمون

 کاربرد اثرات محل تولید و ترشح 

شد
ک ر

حر
م

 

های جوان در راس ساقه اکسیی

 پاسخ به نور

شد ها بازدارندگی رطویل شدن سلول

 یبنجاهای هنجوا

 زاییتقویت ریشه

گیاه به  رشد طولی ساقه و خمیدگی کتحری

 سمت نو

کردن )پرشاخه و برگ شدن  رسه

 گیاهان(

 هاهمریشه دار کردن قل

 ت بافتدر فن کش زاییشهیتحریک ر

 تحریک تقسیم سلولی رئوس ریشه سیبدکینیی

 اهکاهش سرعت پیر شدن برخی اندام

 های گلحفظ شادابی شاخه

زیجات هداری میوه و سبنگزایش مدت فا

 در انبار

تمایز نیافته در  هایتشکیل ساقه از سلول

 کشت بافت

ای در هها و دانهها،ساقهریشه ژیبوبیی

 حال نمو

 تحریک طویل شدن ساقه

 تحریک نمو میوه

 تحریک جوانه زنی دانه

انه و دهای انگور بیدرشت کردن دانه

ار، های بدون دانه مانند سیب، خیمیوه

 دانهنارنگی و گلابی بی

شد
ه ر
ند
دار
از
ب

 

های گیاهی در اغلب بافت ا یجی

تنش آب، زخم مکانیکی، 

ا و زآلودگی هوا، عوامل بیماری

 وازی(هشرایط غربالی )بی

 هااخهها به شسست شدن اتصال میوه

 ارسهای نتسریع سرعت رشد میوه

 جلوگیری از رشد طولی گیاهان

 اهتسریع و افزایش رسیدن میوه

 تسهیل برداشت مکانیکی

 خفتگی و بازدارندگی رشد هاها و ریشهبرگ آتسی یک اسید

 ها(ها و جوانه)خفتگی دانه

تنظیم تعادل آب در تنش خشکی با 

-ی دانهها جلوگیری از جوانه زنبستن روزنه

 ها

 هاجلوگیری از جوانه زدن دانه

 

 یابد، همچنین مقدار میكاهش درون خون  LHبا آغاز رشد جسم زرد، مقدار هورمون 

 !!!افزايشدر درون خون  پروژسترونهورمون 

 چرخه جنسی یك زن، 21روز در هنگام آزاد شدن تخمك از تخمدان یعنی در 

  افزايشبه  رو پروژسترونیابد و میزان می كاهشكمیدرون خون  مقدار استروژن 

 گذارد.  می

 ها :گزینه سایر بررسی 
 شودشروع به ضخیم شدن دیواره رحم بعد از پایان قاعدگی شروع می (1 گزینه

 درون خون (FSH)( در این فاصله مقدار هورمون محرك فولیكولی 6تا  5)حدود روزای  

 است و مقدار هورمون پروژسترون نیز دارای غلظتی تقریبا ثابت در درون  تقريبا ثابت 

 خون است.

 ها از ابتدای چرخه جنسی شروع می شود، كه در ابتدای چرخهرشد فولیكول (2گزینه 

 ()ترشح از هيپوفيز پيشينیابد ( درون خون افزایش میLHهورمون لوتئینی كننده ) 
 هیپوتالاموس ترشحش افزایش یافته كه بر هیپوفیز پیشینكننده این یعنی هورمون آزاد 
 به مقدار بیشتری از آن ترشح شده و با توجه به شكل هورمون LHاثرگذاشته و هورمون  

 در درون خون است. تقريبا ثابتپروژسترون نیز دارای غلظتی  

 چرخه جنسی 14در هنگام آزاد شدن تخمك از تخمدان یعنی در روز  (4گزینه 

  افزايشبه  یابد و میزان پروژسترون رومی كاهش درون خوناستروژن زن، مقدار یك  

 گذارد.می

 3 نهگزی 14
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

  واحل ،شد و نمد ،وی ا و بنیی آی ا

ول
ه ا

 ما
یع

وقا
 

 ()آمنیون و کوریون کنندیهایی که رویان را حفاظت و تغذیه مکند و پردهسرعت رشد میرویان به ی دومهفته

 یابند.سرعت نمو میبه

 شود.تشکیل می جیتدراز تعامل کوریون و رحم، جفت به

 ند.هدمزودرم و اکتودرم را می، ودرمندهای داخلی بالاستوسیست تشکیل سه لایه بافت مقدماتی آسلول

 .شودغاز میآخونی و روده  هایرگ نمو انتهای هفته سوم

 میلیمتر درازا دارد. ۲رویان  وناکن

 شود.اها آغاز میپتشکیل بازوها و  هفته چهارم

 میلیمتر دارد. ۵ای در حدود اندازهرویان 

 شود.های اصلی آغاز میتشکیل همة اندام انتهای هفته چهارم

 شود.ضربان قلب آغاز می
وم

ه د
 ما

یع
وقا

 
 .شودمی انجام رویان نمو نهایی یمرحله طی ماه دوم

 گیرند.بازوها و پاها شکل می

 شوند.مشخص می های داخلی اصلی مانند کبد و پانکراساندام

 گرم وزن دارد. ۱ول و حدود طمیلیمتر  ۲۲رویان اکنون  انتهای ماه دوم

 شوند.های جنسی مشخص میاندام اول ماههسهوقایع انتهایی 

 است. صیتشخقابلهای بدنی جنیین دارای ویژگی

حاوی  رمبا اسپ  𝑿حاوی کروموزوم جنسی  یهابه این دارد که تخمکشود و این موضوع بستگی از دیدگاه علمی جنسیت جنین در هنگام لقاح تعیین می

 شوند.سی مشخص مینج یهاشود(. لقاح یابد و در پایان ماه سوم، اندامند پسر میز)فر 𝒚یا  (شودی)فرزند دختر م 𝐗کروموزوم جتسی 

 کندسرعت رشد میجنین به دوم و سوم ماههسهدر طول 

 شودآغاز می یننج یهاعملکرد اندام

 .است مادر بدن از خارج در زندگی به قادر جنین سوم، یماههدر انتهای سه

 یابد.بعد از تولد، هنوز نمو کامل نیست و رشد و نمو جسمی و عصبی ادامه می :توجه

.اما استبرابر هفته سوم  22ميليمتر يعني  11رويان یعنی انت ای ماه دوم اندازه  هشتم است و در هفته  سوم اندازه رويان دو ميليمتر در هفته 

 .شونداندام های جنسی مشخص می سومدر ماه 

 ها :گزینه سایر بررسی 
ها و پاها شروع به تشكیل ی دستتوان حاملگی را تشخیص داد، از طرفی در همین هفته جوانهی چ ارم پس از لقاح، با سنوگرافی میدر هفته (2 گزینه

 كنند.شدن می

گیرد، در دوران جنینی پس از تشكیل قلب و آغاز ضربان قلب، انقباض صورت می ی چ ارمهای بدن در هفتهی اندامتشكیل شدن همه (3گزینه 

 شود.ی تارهای میوكارد آن دیده میذاتی در همه

ی دهد، از این پس تغذیههای محافظت كننده رویان )آمنیون و كوریون( كه پرده كوریون در تعامل با رحم جفت را تشحححكیل میپرده (4گزینه  

 گیرد.مادر صورت میرویان توسط خون 
 

 1گزینه  15
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ای است.های كبدی و ماهیچهسلول ای درشود گلیكوژن هست كه یك قند ذخیرهدر بدن انسان تن ا پلیمری كه از واحدهای یكسان سنتز می

 ها :گزینه سایربررسی 
شت مولكول (1گزینه  سینوژن و یا در تجزیه مواد پروتئینی در در تجزیه در شد مثلا در تجزیه پپ صل تجزیه  مونومر با ست كه حا ها همواره اینطور نی

 .معده در اثر پپسین حاصل تجزیه مونومر یعنی آمینواسید نیست
 شوند.شود ولی دو مونومر به همدیگر وصل نمیر جریان تجزیه تجزیه هیدروژن پراكسید كه آب تولید مید (2گزینه  

شد در گلیكوژن كه پلیمر ذخیره 3همانطور كه در گزینه  (4گزینه  ست نه كم و بیش شاره  شده ا شكیل  سان ت ست ما از واحدهایی یك سان ا ای در ان

 یكسان.

 شود.دلیل از گزینه رد می گوارشی را ندارد پس بنابر این

 
 سخت  نسبتا  سطح سوال :                (201سنتز و هیدورلیز ) سوال : مبحث          داراستدلالی، ترکیبی، خط به خط، دامنوع سوال : 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

ام
د

ها
 ی

ت
س

ت
 

ت
س

ن ت
 ای

ی
زش

مو
ه آ

گا
س

یت
ا

 

 ساکاریدهاپلی 

 

 اند.ساکاریدها درشت مولکولپلیی طویلی از مونوساکاریدها هستند. بنابراین زنجیره

  شود.ساکارید ایجاد می: چند صد تا چند هزار مونوساکارید با واکنش سنتز آبدهی به یکدیگر متصل شده و یک مولکول پلینکته

 

 دهند.یل میرا تشک )نه بدن!!(طبیعتترکیب آلی  بیشترینسلول نقش دارند و  ساختارو  استحکامساکاریدها در پلی بیشتر

 

 پلی ساکاریدها دو نوع هستند:

 

 ساختاری ساکاریدپلی  ایذخیره ساکاریدپلی

 :ایساکارید ذخیرهانواع پلی 

 

مانند  هاییزمینی، دانههای سیبشوند. برای مثال در پلاستذخیره می هاپلاست، گلوکز به نشاسته تبدیل شده و در گیاهاندر 

 گندم، برنج و ذرت، مقدار زیادی نشاسته ذخیره شده است.

 است. برون سلولیاز جانوران، گوارش نشاسته از نوع  بسیاریدر انسان و  :نکبه

 گیرد.صورت می درون پلاستاست و  درون سلولیگوارش نشاسته از نوع  گیاهاندر  :نکبه

 ی نشاسته )آمیلاز( ندارند.، آنزیم هیدرولیز کنندهجانوران گوشتخوار :نکبه

 .گیردهیدرولیز نشاسته در گیاهان درون پلاست صورت میی نشاسته از نوع هیدرولیز است. کنندهواکنش تجزیه :نکبه

 است. منشعبو  خطینشاسته به صورت  :نکبه

از نظر ساختاری گلیکوژن مشابه نشاسته . هاستقارچو  جانورانای در قند ذخیره گلیکوژن 

 بوده اما انشعابات آن بیشتر است.

 است.  درون سلولیاز نوع  همگیو در  سلولی برونجانوران از نوع  بیشترگوارش گلیکوژن در  :نکبه

 شود.ای میذخیره ایهای ماهیچهسلولو  کبد، گلوکز به گلیکوژن تبدیل شده و در انسولیندر انسان تحت تأثیر هورمون  :نکبه

 ساکاریدهاست.پذیری نشاسته و گلیکوژن در آب خیلی کمتر از مونوساکاریدها و دیانحلال :نکبه

 شود. )هیدرولیز ناقص(به مالتوز تبدیل می )پتیالین(آمیلازدر دهان انسان، نشاسته تحت تأثیر  :نکبه

 

 3گزینه  16

ست كه می سم ا ست و دارای پلاسمود سلول زنده ا ست كه  شیمی ا سلول پاران سلولسلول مورد نظر یك  های مجاور خود انتقال تواند آب ومواد غذایی را به 

 های اسكلرانشیمی سلول مرده  هستند و پلاسمودسم ندارد.دهد. سلول

 ها :بررسی سایر گزینه
 توانند قابلیت رشد خود را حفظ كنند.پارانشیمی و هم سلول كلانشیمی میهم سلول  (1گزینه 

 ی خود )همون لان( هستند.های گیاهی دارای نازك شدگی در دیوارهی سلولهمه (2گزینه 
 انجام فتوسنتز هستند.های نگ بان روزنه دارای كلروپلاست هستند یعنی دارای دستگاه آنزیمی برای های اپیدرمی مثل سلولبعضی سلول (3گزینه 

 

 4گزینه  17
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 ت نسبتا سخ  سطح سوال :                                             کنکوری سبک سوال :                     ترکیبی استدلالی و نوع سوال : 
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی بافت پارانشیمی باید مطالب زیر را بدانید: درباره

a. های نازك دارند. های بافت پارانشیمی بزرگ هستند و دیوارهسلول 

b. ها زنده و فعال است. بنابراین فاقد گلینین هستند.آید و پرتوپلاسم آنها به وجود میدر این سلول به ندرتی دومین دیواره 

c. ارای واكوئل بزرگ هستند. های این بافت دهای بافت پارانشیمی فضای بین سلولی زیادی وجود دارد. سلولبین سلول 

d. توانند تقسیم یابند. ها تمایز یافته و میتر از سایر سلولهای بافت پارانشیم كمسلول 

 اند. های بنیادی تمایز نیافتهها و سلولهای بنیادی است. مریستم ها و سلولتر از مریستمهای بافت پارانشیم بیشمیزان تمایز سلول تذكر:

e.  باشد: های بافت پارانشیم میسلولموارد زیر وظایف 

 ها( های بنیادی و مریستم. تقسیم شدن در طی میتوز)مانند سلول4   ی مواد غذایی و آب. ذخیره3    . ترشح )مثلأ ترشح هورمون(2   . فتوسنتز1

 دانگان و بازدانگان. تقسیم شدن در طی میوز و تولید هاگ در ن ان5

 . كندتوليد مي هاي پارانشيم خورش طي ميوز هاگسلول: در ن ان دانگان و بازدانگان تركيب

 های علفی از بافت پارانشیمی ساخته شده است.از ساقه بسياريمغز  -6

 ی مركزی و در بافت آوند آبكشی قرار دارد. پارانشیمی آبكشی درون استوانه نكته:

توانند نشاسته، ذرات رنگی، پروتئین و شوند. این مواد میی مواد نقش دارد، ذخیره میهای پارانشیمی كه در ذخیرههای گروهی از سلولمواد در پلاست نكته:

 لیپید باشند. 

  ي آندوپلاسمي گسترده و تعداد زيادي جسم گلژي هستند.داراي شبكهی ترشح را بر ع ده دارند، های پارانشیمی كه وظیفهسلول نكته:

 استحكام جزء وظایف بافت پارانشیمی نیست.  تذكر:

f.  ،شيم  پارانشححیم فتوسححنتز كننده ای و میان برگ اسححفنجی های میان برگ نردهشححود. سححلولهای سححبز رنگ گیاه دیده مینام دارد و در بخشكلران

 های از كلرانشیم هستند.نمونه

 گیرد. وسنتز صورت نمیهای غیر هوایی )مثل ریشه( كلرانشیم وجود ندارد و فتدر بخش نكته:

 و ... هستند.  IIو  I، تیلاكوئید، فتوسیستم NADPHی كالوین، مولكول های فتوسنتز كننده دارای كلروپلاست، آنزیم روبیسكو، چرخهدر گیاه، سلول تركيب:

ستوانه ی گوش هی باففت لالهای تغذیه كنندهشوند، سلولای تك لایه توسط مخاط پوشیده میبافت پوششی سنگ فرشی تك لایه و چند لایه و ا

صورت می ضروفی( توسط خون  سلولگیرد،  همه)بافتی غ سان توانایی تولید و ذخیرهی  سیژن های زنده بدن ان س دارد. ) تنفی انرژی را درغیاب اك

 بی هوازی یا گلیكولیز(

 ها :بررسی سایر گزینه
ای فقط توانایی های ماهیچهكنند، سحححلولسحححاكارید( را در ج ت تامین انرژی تجزیه میای و كبد گلیكوژن )نوعی پلیبافت ماهیچه (2گزینه  

 ای مخطط، تحریك عصبی لازم است(های ماهیچهشوند. ) برای انقباض سلولهای كبدی منقض نمیانقباض دارند و سلول

كند، بافت خون در ها منتقل میهای مخطط را به اسححتخواندهد، نیروی انقباضححی ماهیچهها را تشححكیل میای كه زردپیبافت رشححته (3گزینه 

 ون است!!ای خود كلاژن ندارد، خی زمینههای كلاژن است.تن ا بافت پیوندی كه در مادهای خود فاقد رشتهی زمینهماده

ای آن را بیان كرده های ماهیچهی استیل كولین را دارند، ولی فقط سلولی گیرندههای هسته دار بدن انسان، ژن رمزكنندهتمام سلول (4گزینه 

 ها دارای انقباض و نشت یون كلسیم به منظور انقباض هستند.و این سلول

 

 1 نهگزی 18

 ویژگی مثال انواع

چه
هی

ما
ی

لت
سک

ی ا
 

 ی یدی حوکت یهید:  دانید ته ا،ایهه یا که  ا  هیچه  م م

 -ایذو،نقه -یبب یا -یو سننو ت زو -ایینده -شننکما،اسننت -یی طه -چی ، سننو ،اا

سو ،اا  -ای ت ،گسینه  -حجقدی چشا  -ایمدنه  بن غا -سه ت زو  -سوینا  - دأم -یو 

                                                       ی          نن هننیننچننه  -یینن فننوامننا -اتننبنندای حننجنن   -یهنن ا - ننوقنندی پسننننبنن نننا 

 ی حجقدی ی،  ی ،اه  هیچه -حجقدی ی ،با  خوج

سجدل  شبه یا،ای  سبه ه ی ، سیا  -اندایای و چند ه  -شدا ندا،ند  دان یا  ق

که گ صننن  ه Zه ی  یوه و ،وشنننیگ ی   یا،ای تخش ی ی هنسنننیگ شنننب

شبکه      ص ف ) سما  سما( م   آندوپلا س ،کدپلا سبند.   ت    ی  سبویه و ... ه

 کنبول یسبگ ه عصبا پیکوی تدیه و ا،ایی هسبند.

چه
هی

ما
ی

لب
ی ق

 

 ی ) یدک ،ی( قجر.   هیچه

 ای است.ی قجر   هیچه وکیر: لایه  ی نا ییدا،ه

 ه ی قجر از بنس   هیچه نیسبند. ذکو: ی،یچه

تدیه و یا، ای اند. همگا ی ایگ  نشعر و  ک هسبه  ه ی ،شبه یا،ای سجدل 

ند.   ت کنبول یسنننبگ ه عصنننبا یدی  خب ، )سنننمپ  یک و         غیو ا،ایی ا

 -ه ی آا ا ص ل تیی سجدبا وبدی یا،ی  ی، تیی سجدل  -پ ،اسمپ  یک( هسبند  

 اند.ه ی  یوه و ،وشییا،ای تخش

چه
هی

ما
ف

صا
ی 

 

ه ی حجقدی و طدبا ی، تخشنننا از  ویگ  ی مدا،ش )  هیچه  ه ی پیوا دا بدبه    هیچه  

ی س یو  ییدا،ه -ه ،گه  و سی ه ی سویوگ ییدا،ه - ث نهگ  ج ،ی ای،ا،ی -،ویه( عدهگ 

 ی ف بدپ.ی ،حا و بدبهکنند   نند ییدا،هه ی یایجا تدا که غیو ا،ایی ک ،  ااندام

یا، نبدیه ه  ی ای اند. ایی سجدل ه ی یوکا شکل و  ک هسبه  یا،ای سجدل 

هسننبند. ته  Mو  Zهنسننیگ ی  ی و ف قد ندا،ه ی  یوه و ،وشننیگ صنن  ه 

ا،ند. یشنندند و انقب خ یدی ،ا  دت تیشننبوی نگه  اآهسننبگا  نقبم  ا

   ت کنبول یسبگ ه عصبا یدی  خب ، )سمپ  یک و پ ،ایمپ  یک( هسبند. 

 

lim
oo

to
or

sh
.co

m

t.me/limootorsh_free



       12 
 

 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 
 در حین عطسه در حین سرفه ابتدای سرفه و عطسه استفراغ بلع 

 پ ییی -ت ز پ ییی -ت ز ت لا -تسبه ت لا -تسبه ت لا -تسبه حنجره

 ت لا ت لا پ ییی پ ییی پ ییی گلوتاپی

 پ ییی ت لا - ت لا ت لا زبان کوچک

 ت ز ت ز تسبه تسبه تسبه نای
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شححود و هوا برای مدتی درون نای بسححته میدانیم در طی عمل بلع راه باشححد، همانطور كه میمنظور از انعكاس همراه تحریك مجاری بینی عطسححه می

 گردد.ها محبوس میماند، در ابتدای  عمل عطسه نیز هوا درون ششها محبوس میشش

  ها :بررسی سایر گزینه
ای بین دنده های دیافراگم وهای ارادی هستند فعالیت دارند و در عطسه نیز ماهیچههای زبان و قسمتی از حلق كه ماهیچهدر بلع ماهیچه (1گزینه

 های ارادی نقش دارند.ها ارادی هستند، در نتیجه هم در عمل بلع و هم در عطسه ماهیچهی  این ماهیچهدمی و بازدمی فعالیت دارند كه همه

 كند.در طی عمل بلع برخلاف عطسه زبان كوچك به سمت بالا حركت می (3گزینه

 دهد )نه در طی عمل بلع(شود در طی عمل استفراغ رخ میانقباضات شكمی كه باعث افزایش فشار بر معده می (4گزینه

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  متوسط  سطح سوال :        (205و  204ها )انعکاس : مبحث سوال          دار  تحلیلی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 2گزینه  19

ند، شوشوند و به ابتدای دوازدهه وارد میهای كه آغازگر روند هضم لیپیدهای درون لوله  گوارشی هستند از قسمت برون ریز پانكراس ترشح میآنزیم

 یه قرار دارند.های غشای پاهای پوشش بر روی ساختاریدانیم سلولهای پوششی هستند و میكنند سلولهایی كه این مواد را ترشح میسلول

  ها :بررسی سایر گزینه
 سازند، ولی صفرا خاصیت آنزیمی ندارد.های كبدی صفرا میسلول (1گزینه

شود، پس قطعا قطعا اثر لیپازهای پانكراس باعث هیدرولیز كامل چربی ها نمی (2گزینه سرید  سرید یا مونوگلی شاید باعث ایجاد دی گلی شود، بلكه 

 شود.هیدرولیز کامل چربی ها میتوان گفت که باعث نمی

سمت برون ریز پانكراس ترشح میآنزیم (3گزینه صورت فعال از ق شی پانكراس به غیر از پروتئازها همه به   دانیم غدد برون ریزشوند و میهای گوار

شح می سلولمواد را به درون مجرا تر سوال  سلولی، اگه منظور  ست در پانكراس بود این گزینه را میهای درون ریز كنند نه به درون مایع بین  شد در

 نظر گرفت.
ال 

سو
ز 

الی
آن

 
ام

د
ها

 ی
ت

س
ت

 
ت

س
ن ت

 ای
ی

زش
مو

ه آ
گا

س
یت

ا
 

 متوسط رو به سخت   سطح سوال :         (204های گوارشی )آنزیم سوال : مبحث        مفهومی، خط به خطاستدلالی و نوع سوال : 

aی یرهكند. در شهای گوارشی سنتز میمواد، آنزیم يهمهبرای هیدرولیز  پانكراساست.  هاي گوارشيترشح آنزيمسنتز و  ريزپانكراسنبروی بخش ( وظیفه

 های گوارشی وجود دارد.آنزیم ،اسيدهاي نوكلئيكو  هاچربي، هاكربوهيدرات، هاپروتئينپانكراس برای هیدرولیز 

b )ي بكهشمتصل به  هايريبوزومشوند، توسط هستند و به دلیل اینكه به خارج از سلول ترشح می پروتئينی پانكراس از جنس های گوارشی شیرهآنزیم يهمه

 شوند.سنتز می آندوپلاسمي زبر

شوند. ی پروتئازها هیدرولیز و به اسید آمینه تبدیل میلهی پانكراس بعد از ورود به روده و هضم مواد غذایی در طول روده به وسیهای گوارشی شیرهآنزیم: نكته

 ها لازم است.شوند وجود سدیم در روده بر انتقال برخی از آنای روده میهای استوانه( جذب سلولATPاسیدهای آمینه در طول روده طی انتقال فعال )مصرف 

c )شوند. به راستی چرا پروتئازها در پانكراس و مجاری آن باید د و پس از ورود به روده فعال میهستن غيرفعالی پانكراس در پانكراس به صورت شیره پروتئازهاي

 غیرفعال باشند؟

 كنند. ی پانكراس در پانكراس فعال شوند در عرض چند ساعت تمام پانكراس را هضم میاگر پروتئازهای شیره

d يشترينببرای از بین بردن اثر كیموس معده و قلیایی كردن محیط روده وجود دارد كه  ربنات سديمكبيمقدار زیادی  هاآنزيمعلاوه بر  ،ي پانكراسشيره( در  

 شود.می قسمت آن در روده دوباره جذب

eیشتری بكربنات تر باشد، بیی پانكراس خنثی كردن كیموس اسیدی معده، در دوازدهه است. بنابراین هر چقدر كیموس معده اسیدیكربنات شیرهی بی( وظیفه

 شود. توسط پانكراس به درون روده آزاد می

تز تر باشد هورمون سكرتین بیشتری سنشود اسیدی. بنابراین هر چقدر كیموسی كه وارد روده میكربنات پانكراس استهورمون سكرتين محرک ترشح بي* 

 شود.ترشح می جريان خونو به 

 قرار دارد. پانكراس ريزبروندر بخش  هاي هدف هورمون سكرتينسلول: نكته

 است. ريزهاي برونغدهتوسین بر های گاسترین، سكرتین و اكسی: اثر هورموننكته 

g كیموس اسیدی دارای مقادیر زیادی )HCl طور كه در جریان هستید باشد و همانمیHCl شود.كربنات سدیم در روده خنثی میتوسط بی 

 4 نهگزی 20
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شكل كه  شان میبا توجه به  سبت به غده تخمدان در جایگاه دهد، میآناتومی این اندام ها را ن ستاده كولون افقی ن سان در حالت ای بینیم كه در یك ان

 بالاتری قرار دارد.

  ها :بررسی سایر گزینه
 تیروئید نسبت به محل دو شاخه شدن نای در محل بالاتری قرار دارد.  (1گزینه

 محل ورود غذا به روده باریك همان دوازدهه است كه نسبت به غدد وفق كلیه در سطح بالاتری قرار دارد.  (2گزینه

 محل ذخیره مایع صفرا نسبت به پانكراس در جایگاه بالاتری قرار دارد.  (4گزینه

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  متوسط  سطح سوال :    (304و  204جایگاه اعضای بدن ) : مبحث سوال   دار  ترکیبی، شکل کتاب، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 3گزینه 21

 در طی تغییر ناگ انی پتانسیل الكتریكی ساركولم دیافراگم یعنی تحریك عصبی دیافراگم

 ها وهای هوایی وارد مویرگژن از كیسهافتد، در طی عمل دم اكسیو انقباض آن، عمل دم اتفاق می 

 های ششی شود و با لطبع میزان غلظت اكسیژن سیاهرگهای ششی میاز آنجا وارد سیاهرگ 

 افزایش خواهد یافت

  ها :بررسی سایر گزینه
 های هوایی یعنی عمل دم،تر شدن فشار درون كیسههنگام منفی  (1گزینه

 های هوای افزایش)نه كاهش( خواهد یافت.ورود اكسیژن به درون مویرگ

 ای دمی همان عمل دم است، های بین دندهمنظور از انقباض ماهیچه  (2گزینه

 های هوایی باید كشش سطحی مایع پوشاننده هنگام به منظور باز شدن كیسهدر این 

 های هوایی كاهش )نه افزایش( یابد.كیسه

 شود و وارد كیسه های هوایی هوای مرده وارد مجاری تنفسی می  (4گزینه

 گردد پس قسمت اول سوال نادرست می باشد.نمی

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  متوسط  سطح سوال :    (205دستگاه تنفسی ) : مبحث سوال   دار  مفهومی، شکل کتاب، داماستدلالی و نوع سوال : 

 
ی یش تگیویگ    یسنننبگ ه  ن س یدای یه انیمیشنننی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ امو  ا    ،و یدب یدب 

،و اسکی  ا کنهگ  صدیو  ق تل ،و اسکنش کنا و ف یل ویدئدی  QRای س یه که ف یل تون  ه  دنا ت  ا

 ،و تبینا  یسبگ ه  ن سزیب ی فع بیت 

 

 

 3نهگزی 22
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی كه این سرخرگی دوم مویرگی در نفرون، سرخرگ وابران است كه در صورتسرخرگ وارد شده به شبكه

 خواهد یافت و این یعنی مثانه ادرار افزايشو درن ایت حجم ادرار تولید  بيشترش تنگ شود، حجم تراو 

 یافته است. افزايشی آن، در خود دارد و حجم كشیدگی دیواره بيشتري 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ی مویرگی اول )گلومرول( سرخرگ وابران است كه سرخرگ خارج شده از شبكه (1گزینه 

 ی مثانه خواهد شد.دیوارههمانطور كه توضیح دادیم، تنگ شدن آن سبب افزایش حجم كشیدگی 
 نه سرخرگشود، ی دوم مویرگی، سیاهرگ خارج میاز شبكه (3گزینه 

 گردد(ایجاد می كليوي سياهرگو  وابران سرخرگی مویرگی بین )این شبكه 
 ی اول مویرگی، سرخرگ آوران است كه در صورت تنگ شدن آن،سرخرگ وارد شده به شبكه (4گزینه 

 ی مثانه شود و كشیدگی دیوارهمی كمترته و در ن ایت حجم ادرار یاف كاهشحجم تراوش  

 خواهد یافت. كاهشدرون آن،  كمتربه سبب ادرار 
 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :    (207دستگاه دفع ادرار ) : مبحث سوال   دار  مفهومی، تحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 
،و یدب یدب ی یش تگیویگ   یسننبگ ه یفع ای،ا،یدای انیمیشننی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ امو  ایه 

،و اسکی  ا کنهگ  صدیو  ق تل ،و اسکنش کنا و ف یل ویدئدی  QRای س یه که ف یل تون  ه  دنا ت  ا

 ،و تبینا  یسبگ ه یفع ای،ا،زیب ی فع بیت 

 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 ( گزینه) رد  شوددر یك انسان سالم در هنگام بازدم عمیق هوای ذخیره بازدمی از شش ها خارج می (مورد اول 

 ( گزینه) تایید  شوددر یك انسان سالم هوای مرده وارد مجاری تنفسی می (مورد دوم 

 ( گزینه) رد  شودعمیق هوای مكمل وارد شش ها می در یك انسان سالم در حین یك دم (مورد سوم 

 ( گزینه) تایید  شودماند و از شش ها خارج نمیهوای باقی مانده همیشه درون شش ها می مورد چهارم( 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :    (205های تنفسی )حجم : مبحث سوال   دار  مفهومی و خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 2گزینه 23

 2نهگزی 24
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4نهگزی 25

  ینكارا برای كه كند خارج را بیشتری خون باید قلب حالت دراین شودمی زیاد خون مقدار و یابدمی افزایش قرمز گلبول تعداد استخوان معز پركاری در

 .افزایش( نه یابد)می كاهش Tو  QRSموج دو فاصله یابد، درنتیجه افرایش قلب انقباض قدرت وهمچنین قلب ضربان تعداد باید

  ها :بررسی سایر گزینه
ست شده تنگ هاآن میترال دریچه كه كسانی (1گزینه   یادز قلب انقباض و قدرت ضربان تعداد كند قاعدتا خارج را خون خوبی به تواندنمی قلب ا

 .یابدمی كاهش P موج دو متوالی فاصله در نتیجه شودمی

شارخون در (2گزینه  سمش از كه همانطور مزمن ف ست ا شار پیدا ست زیاد خون ف شارخون یابد، درنتیجه می افرایش قلب ضربان تعداد لزوما و ا   ف

 باید. می افزایش آئورت سرخرگ

سم به مبتلا در افراد (3گزینه  ساز سوخت میزان هیپرتیروئیدی   دوره یك در كه عادی در حالت یعنی شودمی زیاد قلب ضربان تعداد و بدن و 

ی كار ی گرعی در یك دورهپس زمان فعالیت شبكه .شودمی زده ثانیه 8/٠ از كمتر در بیشتری ضربان تعداد مبتلا افراد در داریم ضربان بار7٠كارقلبی

 یابد.قلبی كاهش می

ال
سو

ز 
الی

آن
  نسبتا سخت  سطح سوال :        (206تغییرات الکتروکاردیوگرام ) : مبحث سوالمفهومی   استدلالی و نوع سوال :  

 
 عوامل تاثیر گذار بر الکتروکاردیوگرام 

 اتفاق می افتد.   Qتا  Pهر گاه هدایت تحریك از گره سینوسی به سمت بطن ها كند شود افزایش فاصله موج  -1

بطنی بود و این گره بین گره سینوسی و الیاف بطنی بود  –در واقع تاخیر ایجاد شده در گره دهلیزی   Qتا  Pاگر یادتان باشد كمی بعد از موج 

 افزایش یابد.  Qتا  Pبنابراین با كند شدن تحریك بین گره سینوسی و الیاف بطنی باید انتظار داشت فاصله بین 

افزایش می یابد. این موج مربوط به انقباض بطن ها است وقتی بطن ها بزرگ شدند بنابراین  QRSبا بزرگ شدن قلب یا بطن ها ارتفاع موج  -2

 افزوده میشود.  QRSزمان بیش تری طول می كشد تا انقباض پیدا كنند بنابراین به ارتفاع موج 

 قلب یا بطن ها چه موقع بزرگ می شوند ؟ 

ار خون مزمن : فشار خون بالا یعنی قطر رگ كم باشد و نیرویی كه خون به جداره رگ ها می آورد افزایش پیدا كند. تصور كنید شما می الف( فش

سانتی متر باز می شود شانه ها و دست ها یتان كاملاً با درب تماس دارد و دست  3٠خواهید از درب كلاس خارج شوید در حالی كه این درب فقط 

هایتان نیرویی به درب وارد می كنند تا شما خارج شوید . هنگامی كه رگ تنگ می شود خون در حین حركت با دیواره های رگ برخورد ها و پا

اس مبیش تری دارد و نیرویی بیش تر به آن وارد می كند به این می گویند فشار خون بالا . هر آدمی فشار خون دارد یعنی خونش با دیواره رگ ت

 عضی ها فشار خون بالا دارن یعنی خونشون بدجوری به جداره رگ نیرو وارد می كنه !!! دارد ... ب

 ب( تنگی دریچه ها 

 ج( کم شدن قطر رگ 

 د( افزایش پروتئین خون و غلیظ شدن خون كه به دنبال آن اتفاق می افتد. 

 مو( در هنگام پلی سیتمی به علت پركاری مغز استخوان با افزایش غیر طبیعی تعداد گلبول های قرمز و افزایش پروتئین پلاسما مواجه می شوی

)گلبول قرمز توسط مغز استخوان تولید می شود بنابراین پركاری مغز استخوان = افزیش گلبول قرمز( ، خون غلیظ می شود و سرعت جریان خون 

ی شود و از سویی دیگر قطر كم رگ ها باعث می شود كه حركت خون در رگ ها فشار بیش تری بخواهد لذا قلب با نیرویی بیش تر خون را كم م

رگ زپمپ می كند بنابراین بر اثر كار بیش تر بطن ها كه می خواهند با نیرویی بیش تر خون را به دورن سرخرگ ا بفرستند پس از مدتی بطن ها ب

 افزوده می شود.  QRSند و بر ارتفاع تر می شو

ه( در حالت سمپاتیك خون از دستگاه گوارش و كلیه ها به طرف قلب می رود لذا زنش قلب شدید می شود و بطن ها خون بیش تری پمپ می 

  دور از انتظار نیست. ترشح آدرنالین نیز این چنین است.  QRSكنند در صورت ادامه یافتن این موضوع افزایش موج 

ی( افزایش تولید هورمون های تیروئیدی مانند تیروكسین پركاری تیروئید را به دنبال دارد به پركاری تیروئید هیپرتیروئیدسم نام دارد 

هیپرتیروئیدسم سبب بی قراری ، اختلالات خواب ، كاهش وزن و افزایش تعداد ضربان قلب می شود. با افزایش تعداد ضربان قلب یعنی پركاری 

 .  QRSا نیز شروع شده است و پركاری بطن ها یعنی افزایش موج بطن ه

 را كاهش دهد ؟  QRSآیا بیماری هست كه ارتفاع موج 

رگ های كرونر گروهی از سرخرگ های كوچك هستند كه برای سلول های میوكارد قلب غذا می آورند. در صورت تنگ شدن این رگ ها فرد دچار 

در این حالت به علت نرسیدن غذا و اكسیژن به میوكارد تعداد ضربان قلب بسیار كاهش پیدا می كند)قلب دیگر  انفاركتوس)سكته( قلبی می شود و

 اتفاق می افتد.  QRSنمی زند( بنابراین بطن ها كار نمی كنند و كاهش ارتفاع موج 
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وضعیت 

 ابکبووک ،ییدموام

 وضعیت ی،یچه ه  وضعیت یدا  دقعیت ت فت موها وضعیت تطی ه  وضعیت یهجی ه 

 Pهنگام ثبت موج 

 

آماده شدن برای 

 سیستول

سراسر دهلیزها را فرا  دیاستول 

 گرفته است

به در حال ورود 

 بطن ها

 دو و سه لختی = باز

 سینی شکل = بسته 

از گره دهلیزی بطنی  دیاستول سیستول دهلیز Pثبت موج 

 گذشته است 

در حال ورود به 

 بطن ها

 دو و سه لختی = باز

 سینی شکل = بسته 

 QRSهنگام ثبت 

 (S)قبل از رسیدن به 

آماده شدن برای 

 دیاستول 

آماده شدن برای 

 سیستول

هدایتی میانی در کلاف 

 و جانبی

درون هر بطن 

 میلی لیتر121

 دو و سه لختی = باز

 سینی شکل = بسته

سراسر بطن ها را فرا  سیستول دیاستول QRSثبت 

 گرفته است

در حال ورود به 

 سرخرگ

 دو و سه لختی = بسته

 سینی شکل = باز

آماده شدن برای  دیاستول Tهنگام ثبت موج 

 دیاستول

فرا سراسر بطن ها را 

 گرفته است

در حال ورود به 

 سرخرگ

 دو و سه لختی = بسته

 سینی شکل = باز

  Tثبت موج 

 دیاستول

 

 دیاستول 

 

 آماده برای شروع مجدد

در حال ورود به 

دهلیز و از آن جا به 

 بطن 

 دو و سه لختی = باز

 سینی شکل = بسته

  بعدی  Pتا  Tفاصله بین 

 دیاستول

 

 دیاستول 

 

 مجدد آماده برای شروع

در حال ورود به 

دهلیز و از آن جا به 

 بطن 

 دو و سه لختی = باز

 سینی شکل = بسته

كه همچنان قبل از شححروع تحریك گرهی سححینوسححی دهلیزی اسححت،  بافت گرهی در قلب  Aی ( و نقطهDی ها )تقریبا نقطهدر آغاز دیاسححتول بطن

 گیرد.دهد و انتضار تحریكاتی صورت نمیفعالیتی انجام نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
های سححینی بسححته شححوند كه در این حالت دریچهی انقباض میها آمادهشححود و بطنها وارد میبه بطندر پایان سححیسححتول دهلیزها، خون  (2گزینه 

 كنند.ها میهستندو مانع از خروج خون از بطن

د ها واركه دهلیزها منقبض هسححتند، خونی به آن Bی شححود و لی در نقطهها، خون به دهلیزها وارد میدر هنگام پایان سححیسححتول بطن (3گزینه 

 شود.  نمی

، خون  Dی ها وجود دارد ولی در  در نقطهشوند و مانعی برای ورود خون به بطنهای قلبی بسته میدر آغاز دیاستول دهلیزها، دریچه (4گزینه 

  شود.ها وارد میدهلیزها به بطن

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (206الکتروکاردیوگرام ) : مبحث سوالمفهومی   استدلالی و نوع سوال : 

 

 بهزاد مقیمیان:  طراح 

 داران ی م رهداران  اساس ساختاری یكسانی با اندام جلویی خفاش دارند، همهی م رههمه

 های خونی در حركت هستند.ها تن ا در درون رگگردش خون بسته دارند و اریتروسیت

  ها :بررسی سایر گزینه
 در خرچنگ دراز خون عبوری از قلب جانور فقط خون روشن است،  (1گزینه 

   شوند.م رگان محسوب میسخت پوستان جزء بندپایان و بی

 در م رداران و كرم خاكی، سرخرگ با خون روشن از سطح تنفسی خارج  (2گزینه 

 مره بوده و دفاع اختصاصی ندارد.شود، كرم خاكی بیمی

 خون تیره فقط در بخشی از قلبداران دارای گردش خون مضاعف، در م ره (4گزینه 

  ی شكمی به كمك دیافراگم از اندام بخش تنفسی جدا شده است.حفرهتن ا در پستانداران شود، یافت می 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           ترکیبی از جانوری   : مبحث سوالمفهومی، ترکیبی   استدلالی و نوع سوال : 

 

   1 گزینه 26

 3گزینه 27
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی ساركوپلاسمی كه بیشترین مولكول سازنده ساركولم فسفو لیپید است، توسط شبكه

 شود.ها( است، ساخته میها )تارچهاحاطه كننده میوفیبریل

  ها :بررسی سایر گزینه
 ی یك میون، بافت پیوندی سست است كه فاقد تواناییبخش احاطه كننده (1گزینه 

 انتقال قدرت انقباضی ماهیچه به استخوان است.   
 پوشانی انجام دهند،های اكتین و میوزین همهرگاه طی انقباض رشته (2گزینه 

 گردد ممكن است انقباض ایزوتونیك باشد كه طول عضله كوتاه می 

 باشهای ممكن است تونس ماهیچه

 عرضی را  ایهلولههای متسع و كیسهی ساركوپلاسمی شبكه (3گزینه 

 كند.  ها( وارد میبه درون ساركومر )نه تارچه

ال
سو

ز 
الی

آن
 

ام
د

ها
 ی

ت
س

ت
 

ن 
 ای

ی
زش

مو
ه آ

گا
س

یت
ا

ت
س

ت
 

    متوسط   سطح سوال :                  (207ساختار ماهیچه ) سوال : مبحث                        خط به خطو استدلالی و مفهومی نوع سوال : 

 های نازک بايد مطالب زير را بدانيم:  ی رشتهدرباره

a. ابتدای آن به خطZ باشد. وصل است و انت ای آن آزاد می 

b.ی روشن ساركومر قرار دارد. )وقتی ماهیچه در حال استراحت است( بخش ابتدایی آن در ناحیه 

c.در حال استراحت است(  ی تیره قرار دارد. )وقتی ماهیچهبخش انت ایی آن در ناحیه 

d. وجود دارد.  اكتيندر ساختار آن پروتئین 

e. وجود دارد.  اكتينساركومر تعداد زیادی در 

 های ضخيم بايد مطالب زير را بدانيم:  در مورد رشته -10

a. به كار رفته است.  ميوزيندر ساختار آن پروتئین 

b.تر است. ضخامت بخش میانی آن از دو سر آن بیش 

 تر است. ضخامت اكتین از میوزین كمنكته: 

c.های پروتئینی وجود دارد. در سطح آن زایده 

 دهد. شود و اكتین را حركت میهای میوزین به اكتین متصل میدر طی انقباض زایدهنكته: 

d.ی روشن )در وسط ساركومر( در وسط میوزین قرار دارد. بخش تیره وسط صفحه 

e.ی روشن هنسن وجود دارد. میوزین در بخش تیره ساركومر و صفحه 

f. .در هر ساركومر تعداد زیادی میوزین وجود دارد 

g.های ضخیم )میوزین( است. از رشته تربيشهای نازك )اكتین( در یك تارچه تعداد رشته 

 

 ای است ها صورت بگیرد، تونوس ماهیچهدر ماهیچه خفيف و مداومانقباضی كه به طور 

 ای،آیند، در صورت انقباض تارماهیچهكه در این نوع انقباض تارها به نوبت به انقباض در می

 با هم همپوشانی انجام  ميوزينو  اكتينهای شوند كه در این بین رشتهمی كوتاهساركومرها  

  گردند.می روشن يصفحهو  روشن نوارهايدهندو سبب از بین رفتن می

  ها :بررسی سایر گزینه
 ای همراه است،های ماهیچهدر انقباضات ایزوتونیك كه با كوتاه شدن طول ماهیچه و رشته (1گزینه 

 شود، می ترنزديك Z( به خطوط ضخيم)رشته  ميوزينهای در درون ساركومرها، رشته 

 گردد.  دارد و به آن نزدیك نمی اتصال Zبه خطوط  اكتين نازکِرشته 

 شود،ای و ایزوتونیك، طول ساركومرها كوتاه میدر دو نوع انقباض تونوس ماهیچه (2گزینه 

 شوند تحریكات را دریافت كرده و منقبض می كل تارهادر انقباضات ایزوتونیك،  

 آیند.ای، تارها به نوبت به انقباض در میتونوس ماهیچهولی در انقباضات 
 متغيير كششو در عوض  كندنمي تغييري طی انقباضات ایزومتریك، طول ماهیچه (4گزینه 

   تارهاه رد، نها( قرار گی)میوفیریل هاتارچهی ساركوپلاسمی آزاد شود و در اطراف برای انقباض باید از شبكه يون كلسيم، انواع انقباضاتاست، در  
 

 4نهگزی 28

 3 نهگزی 29
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 یدای ن ده فع بیتیه انیمیشی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ امو  ا

 های س یه ک دنا ت  تون  هه  و انقب ضش یدب ی یش تگیویگ  ا  هیچه 

 ،و اسکی  ا کنهگ  صدیو  ق تل ،و اسکنش کنا و ف یل QRف یل  

 ،و تبینا  و انقب خ   هیچهویدئدی زیب ی فع بیت  

ستند، همه شب تنجي و لرزه تنجي دهد، حركات رخ می گیاهان هایحركات تنجشی كه در برگ گیاهی  يهاي زندهاندامی حركات تنجشی در ه

 دهند.رخ می

  ها :بررسی سایر گزینه
دهد، چون این رخ می هاي مردهسلول ها و هسححتند كه در اندام غيرفعالگیرد، حركات حركاتی كه فقط با محرك بیرونی صححورت می (2گزینه 

 كنند.انرژي زيستي مصرف نمياند ها مردهسلول

گیرد، اما اسححت كه صححورت می زنده سلول های نگ بان روزنه در یك حركات تاكتیكی و حركات خودبه خودی مثل تورژسححانس سححلول( 3گزینه 

 است. خارجي و درونيدارای محرك  حركت تاكتيكيدارند،  محرک درونيفقط یادتون باشه حركات خودبه خودی 

سخ نوعی  شب تنجي دهد حركات برخی گیاهان رخ می گلحركت القایی كه در  (4گزینه  ستند، پا حرك خارجی در به م اندام درحال رويشه

 است.گرايشي ارتباط با حركات 
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    متوسط   سطح سوال :                  (208حرکات گیاهی ) سوال : مبحث                        خط به خطو استدلالی و مفهومی نوع سوال : 

 منظور طراح
   حوکت غیو فع ل و حوکت فع ل یدی ته یدییهاي غير القايي: منظور طراح از حركت -2

ه ی ابق یا )موایشاگ   کبیکا و ه ی غیو فع ل و حوکتحوکتهاي بيروني هستند: هايي كه در اثر محرکمنظور طراح از حركت -1

  نجشا( 

   ه ی یدی ته یدییحوکتهاي دروني هستند: هايي كه فقط در اثر محرکمنظور طراح از حركت -1

  ه ی غیوفع لحوکتي بيروني هستند: هاهايي كه فقط در اثر محرکمنظور طراح از حركت -1

 دهد: هايي كه در اثر محرک بيروني و دروني رخ ميمنظور طراح از حركت -5

 ه ی  نجشا ه ی   کبیکاگ حوکته ی موایشاگ حوکته ی ابق یا   نند حوکتحوکت

   تس وش  نجادهد: هاي مركب رخ ميهاي تنجشي كه در غير از برگمنظور طراح از حركت -6

  ه ی   کبیکاه ی یدی ته یدیی و حوکتحوکتدهد: هاي گياهي رخ ميهايي كه در سلولمنظور طراح از حركت -7

   شر  نجا و بوزه  نجاهاي مركب: منظور طراح از انواع حركت در برگ -8
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :   (401پروتئین سازی)سوال : مبحث        دارمفهومی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 دهد :در این مرحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ می ی ادامه ترجمهمرحله

 1 tRNA   وارد جايگاهحامل دومین آمینواسیدA  شود.می ريبوزوم 

 شود.پیوند هیدروژنی تشكیل می 9و حداكثر  6ریبوزوم حداقل  Aدر این حالت جایگاه  :نکبه 

 شود.جدا می tRNAاز  Pآمینواسید موجود در جایگاه   2 

 گردد.شود و یك مولكول آب مصرف می( شكسته میCCA)توالی  tRNAدار ، پیوند بین آمینواسید و نوكلئوتید آدنینPدر جايگاه  نکبه :

 كند.برقرار می پيوند پپتيدي  Aدر جايگاه ریبوزوم شده و با آمینواسید  Aشده بود وارد جایگاه  جدا Pموجود در جایگاه  tRNAآمینواسیدی كه از   3 

 گیرد.صورت می ATPو همراه با مصرف rRNA، توسط Aسنتز پيوند پپتيدي در جايگاه  نکبه :

 شود.به تعداد پیوند پپتیدی تشكیل یافته، مولكول آب آزاد می Aتشكیل پیوند پپتیدی از نوع سنتز آبدهی است. پس در جایگاه  : وکیر 

 4  tRNA موجود در جایگاهP  دیگر آمینواسید ندارد پس باید جایگاهP   .دهدجابه جايي رخ ميدر اين هنگام ریبوزوم را ترك كند. 

 یهد:ب یا ا   ق ت زیو ،خ  ای، حیی ب ته
 ″جايي ريبوزوم است.حال تصور كنيد اولين جابه″

-a طول  ی یك كدون)سه نوكلئوتید(ریبوزوم به اندازهmRNA كند.حركت می 

 شود.)ریبوزوم( خارج می Pاز جایگاه  )اولین كدون( در این حالت كدون آغاز نکبه :

 شود.ریبوزوم می Pوارد جایگاه  Aكدون موجود در جایگاه  :نکبه 

 شود.ریبوزوم می  Pكدون جدید )سومین كدون ( وارد جایگاه نکبه :

-b  tRNAموجود در جایگاهP  كه آمینواسید نداشت(-  اولینtRNAریبوزوم را ترك می ،).كند 

-c  tRNA  موجود در جایگاهA  دومین(tRNA ) تا آمینواسید به آن متصل است وارد جایگاه  2كهP شود.ریبوزوم می 

-d  در این حالت جایگاهA ریبوزوم كه در آن سومین كدون قرار دارد، خالی بوده و آماده ی پذیرشtRNA .حامل آمینواسید سوم است 

 دومین كدون وارد شده است. Pسومین كدون و به جایگاه  Aتا الان به جایگاه  نکبه :

 است. تا كدون وارد شده 2( Pیا  Aهای ریبوزوم )تا الان به هركدام از جایگاه نکبه :

  شود.، چرخه فوق تكرار میAحامل آمینواسید بعدی به جایگاه  tRNAبا ورود   5 

 چند   نکبه :

-a ی ی ادامه ترجمه همهدر مرحلهtRNA های ورودی به ریبوزوم، ابتدا وارد جایگاهA  و سپسP شوند. و در ن ایت از جایگاه میP شوند.خارج می 

 شود.خارج می  Pجایی از جایگاهشده و در مرحله ادامه در حین اولین جابه Pآغازگر مستقیماً وارد جایگاه   tRNAآغاز ترجمه  یدر مرحله  ذکو :

-b گیرد و جایی صورت میبعد از تشكیل آخرین پیوند پپتیدی، آخرین جابهtRNA پپتیدی وارد جایگاه ی پلیحامل رشته P و كدون پایان وارد جایگاهA  

 شود.فرآیند ترجمه وارد مرحله ی پایان ترجمه می سروش مرادی شود وریبوزوم می

-c  فرض كنید كدونAUG  در مرحله ادامه وارد جایگاهA  در این حالت  شود.ریبوزومtRNA  با آنتی(كدون حامل متیونینUAC) د جایگاه وارA ریبوزوم می-

در ریبوزوم  Pی مذكور وارد جایگاه tRNA؛ جاییبهحال بعد از تشكیل پیوند پپتیدی و وقوع جا گویند.آغازگر نمی tRNAدیگر  tRNA این شود. دقت كنید به

 شود.می

-d ترجمه يي ادامهدر مرحله، tRNA ي موجود در جايگاهA  ياP بيش از يك آمينواسيد اتصال يافته باشد. به تواندمي 

-e ی ترجمه، ی ادامهدر مرحلهtRNA  موجود در جایگاهA  هنگامی كه تازه وارد جایگاه( .حداقل یك آمینواسید داردA ).شده است 

f- ی ادامه ترجمه، در مرحلهtRNA  موجود در جایگاهP که ف یل  ای س یه  دنا ت  تون  ه،و یدب یدب ی یش تگیویگ  اس زی  پوو یئییدای یه انیمیشی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ  ا  آمینواسید به آن متصل شده است. بيش از يكد( یا یا اصلاً آمینواسید ندارد)كه باید ریبوزوم را ترك كن

QR  و تبینا س زی    پوو ئیی،و اسکی  ا کنهگ  صدیو  ق تل ،و اسکنش کنا و ف یل ویدئدی زیب ی فع بیت، 

 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

صال دو زير واحد بزرگ و كوچك ريبوزوم(، پيوند بين آنتي      گزینه الف(  ساختار فعال ريبوزوم )يعني ات شكيل  ست قبل از ت ين كدون نخ

(UAC( و كدون آغاز )AUG در جايگاه )P تایید الف( شود.ريبوزوم  ايجاد مي ( 

وارد  AUGي ترجمه اگر كدون گردد ولي در مرحله ادامهمي Pحامل ميتونين در مرحله آغاز ترجمه فقط وارد جايگاه  tRNA گزینه ب( 

  (تایید ب ) گردد. P  ،A تواند وارد هر دو جايگاهحامل ميتونين مي tRNAشود،  Aجايگاه 

 ( رد ج) گردد.وارد مي Aحامل، عامل پايان ترجمه به جايگاه  tRNAجايي ريبوزوم،به جاي پس از آخرين جابه گزینه ج( 

گردد، زیرا کدون پایانی، کدون پایان ترجمه است که مکمل آنتی در مرحله پایان ترجمه، پیوند بین آخرین کدون و آنتی کدون شکسته نمی گزینه د( 

 ) رد د ( وجود ندارند.( AUCو  ACUو  AUUهای کدونی ندارد. ) نکته مهم آنتی کدون
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 
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  متوسط  سطح سوال :            (401آزمایش بیدل و تیتم ) : مبحث سوال          دار  تحلیلی ، داماستدلالی و نوع سوال : 

 4 نهگزی 33 

مراز پروكاریوتی پلی RNAهایشان توسط آنزیم ی ژنزا، همهی انسان ساكن هستند، فارغ از اینكه باكتری مفید هستند یا بیماریهایی كه در رودهباكتری

 شود.رونویسی می

  ها :بررسی سایر گزینه
 ی اپران یه دلیل واضح دارد....گوییم همهاینكه چرا نمی شوندها توسط پروتئین م اركننده تنظیم بیان ژن میاغلب اپران (1گزینه

ه این ور اینه كاپران مربوط به خودِ پروتیئن تنظیم كننده یا همان م اركننده، فاقد اپراتور اسححت و تنظیم بیان ژن آن به صححورت بیان دائمی آن اسححت، منظ

رفت رو ا میهشد و تنظیم بیان ژن توی باكتریچسپید، دیگه كلا ساخته نمیر داره میپروتئن اگر به اپراتور بخش تنظیمی اپرانی كه ژن خودش در اون قرا

 ره(هوا!! ) پس تنظیم بیان ژن اپران پروتئین م اركننده توسط خودش انجام نمیشه چون بیانش دائمیه و اپراتوری در بخش تنظیمی اون وجود ندا

شاید افتادید توش، اینه  (2گزینه ) در واقعا رونوشت جایگاه آغاز رونویسی   RNAوجود داره، نه  DNAكه جایگاه آغاز رونویسی در دام این گزینه كه 

 گردد(ها دیده میRNAدر تمام 

 به صورت تك ژنی و چند ژنی داریم : mRNAها دو نوع در باكتری (3گزینه

 1 )mRNA        2چند ژنا یا،ی چندیی کدوا آغ ز و پ ی ا است )mRNA   ت شد. یا،ای یک کدوا آغ ز و یک کدوا پ ی ا  ا ک ژنا فق 

 

 

قرار گرفتند، به محیط كشححت كامل انتقال یافتند، هاگ هایی كه تحت تاثیر اشححعه بودند یا  Xی هایی كه تحت تاثیر اشححعهقبلا اشححاره كرده بودیم كه كپك

 ج ش یافته بودند كه در مسیر سنتز آمینواسید آرژنین مشكل داشتند یا كاملا سالم بودند و هیییچ مشكلی نداشتند.

 ها را به محیط كشت حداقل منتقل كردند.شخیص اینكه چه هاگی ج ش یافته است یا خیر؟ پس كشت در محیط كشت كامل، آنبرای ت

 كرد.( هاگ جهش نيافته رشد مي1كرد      ( هاگ جهش يافته رشد نمي2در محيط كشت حداقل : 
قرار گرفتند به محیط كشححت حداقل انتقال ندادند و ابتدا به محیط كشححت كامل  Xها تحت تاثیر اشححعه فقط یه سححوال : به نظر شححما چرا بعد از اینكه هاگ

 منتقل شدند؟

 راجب این سوال فکر کنید!!

  ها :بررسی سایر گزینه
 شد.كردند كه آرژنین به محیط كشت افزوده میهایی كه ج ش یافته بودند زمانی رشد میهاگ (1گزینه

 بودند توانایی تولید نوع خاصی آمینواسید )آرژنین( را نداشتند.هایی كه ج ش یافته هاگ (2گزینه
  هایی كه ج ش یافته بودند توانایی انتقال ژن معیوب آنزیم مسیر سنتز آرژنین را به نسل بعد خود داشتند.          هاگ  (3گزینه
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :         (401مفاهیم بیان ژن ) سوال : مبحث        مفهومی، خط به خطاستدلالی و نوع سوال : 

 اپران

 است. بخش تنظيم كنندهو  بخش ساختارياست كه متشكل از  حلقوي DNAمولكول بخشی از  اپران  1 

تواند متشكل از يك ژن اين بخش ميشود. مراز پروكاریوتی رونویسی میپلیRNAاست كه توسط  DNA، بخشی از مولكول بخش ساختار اپران  2 

 يا چند ژن باشد.

 شود.ترجمه میپپتيدي ي پليبه يك نوع رشتهحاصل از رونویسی آن  mRNA باشد، تك ژنياگر بخش ساختاری اپران  : نكته

 ترجمه خواهد گردید.پپتيدي ي پليبه چند نوع رشتهحاصل از آن نیز  mRNA باشد، چند ژنياگر بخش ساختاری اپران  :نكته 

 كند. می ها را تنظیمحلقوی است كه بیان هم زمان ژن DNA، قسمتی از ي اپرانبخش تنظيم كننده   3 

 تواند باشد:بخش تنظیم کننده شامل موارد زیر می

-a انداز                                      راه-b اپراتور 

در ضمن  .شودمراز به آن متصل ميپليRNAاست كه  DNAبخشی از  اندازانداز وجود دارد. راهها حتماً راهي اپراندر بخش تنظيمي همه نكته :

 انداز وجود دارد.حلقوی كلی راه DNAدر  انداز وجود دارد.راه فقط يكدر هر اپران 

 انداز قرار دارد.ن ساختاري و راهژاپراتور بين اولين  ها وجود دارد.اپران بيشتر است كه در حلقوي DNAبخشی از  اپراتور :نكته 

 شود.به اپراتور متصل مي)م اركننده(  پروتئين تنظيم كننده

بنابراین اپران خاموش بوده و ژن آن بیان  از روی ژن رونویسی كند. تواندنميمراز پلیRNAوقتی كه پروتئین تنظیم كننده به اپراتور متصل است،  نكته :

 شود.نمی

 درحال بیان شدن است.گیرد و ژن مذكور روشن و ن رونویسی صورت میژاز روی  هميشه ،هايي كه اپراتور وجود ندارددر اپران نكته :
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های خونی و موارد مرتبط با آنبيماری  

کم رسیدن اکسیژن به  در اثرافزایش هموگلوبین  و نیزقرمز  یهاگلبولتعداد فزایش ا پجا سیبما

 )افزایش غیرطبیعی هماتوکریت(غیرطبیعی مغز استخوان  ها و یا پرکاریبافت

 در اثر از دست دادن خون و کمبود آهن هموگلوبینکاهش  و نیزهای قرمز تعداد گلبول کاهش ا ی  انمایدنکا

 اختلال در تولید هموگلوبین خونی ارثی در اثرکم   لاسما

 ای()در اثر نوعی جهش نقطه از هموگلوبین ینوع ناقصخونی ارثی در اثر دارا بودن مک شکل ایاسه ی قو   مجبدل

 نآ یهای قرمز ضروری است با برداشتن معده یا آسیب دیوارهبرای سنتز گلبول 𝐵12چون ویتامین  ا ی، اثو زیا  عدهیدنکا

 .یابدمی کاهش خون قرمز هایگلبول تعداد ،معده داخلی فاکتور کاهش و

 لیه،ک نارسایی خونی،کم اثر در بیماری این قربانیان( / آغازی) پاروم فالسی پلاسمودیوم آن عامل   لا،ی 

 بازند.ان میج مغزی هایآسیب و کبد

 خونی و کبدیهای های صفرا یا بیماریهای صفرا به خون که ممکن است براثر سنگورود رنگ ز،یی ی  یوق ا

 صورت گیرد.

 3 نهگزی 34

 4 نهگزی 35

شكل، نوعی ج ش نقطه در  سی  سته به گلبول قرمز دا شتهافراد مبتلا به كم خونی واب شینی( در ژن یكی از ر لوبین پپتیدی هموگهای پلیای نوع اول )جان

شود، در طی ج ش نقطه ساخته  شده هموگلوبین غیرطبیعی  سبب  ست كه  شت رخ داده ا و چارچوب خواندن رمزها تغییری  RNAای نوع اول طول رونو

 كند.نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
كه  توان گفتكند. بنابراین میدهد كدون یك آمینواسححید به كدون آمینواسححید دیگر تغییر پیدا میای نوع اولی كه رخ میدر طی ج ش نقطه (1گزینه

 شود( ( دچار تغییر میRNAای توالی حاصل از رونویسی )هیابد. ) توجه : در طی هر نوع ج ش نقطتوالی آمینواسیدی تغییر می

پپتید حاصل است كه گفتیم تغییر دهد، توالی حاصل از ترجمه پلیی الگو رخ میدهد كه این یعنی تغییر رشتهی الگو رخ میج ش در رشته  (2گزینه

 كند.می

 در آن رخ داده است عملكرد اصلی خود را از دست خواهد داد. ی پلی پپتیدی است كه با تغییری كهمحصول حاصل از ژن رشته (4گزینه
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  متوسط  سطح سوال :            (401ای )های نقطهجهش : مبحث سوال          دار  مفهومی و ترکیبی ، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

کند، پس از این اتفاق پیوند بین را هیدرولیز می tRNAپپتیدی و ریبوزوم، آنزیم پیوند بین پلی Aبلافاصله پس ورود عامل پایان ترجمه به جایگاه  

های کوچک و بزرگ ریبوزوم نیز از یکدیگر و زیر واحد mRNAشود و پس از آن  گسسته می   Pو کدون متصل به آن در جایگاه   tRNAآخرین 

 شوند.جدا می
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  متوسط  سطح سوال :            (401سازی )پروتئین : مبحث سوال          دار  مفهومی و خط به خط ، داماستدلالی و نوع سوال :  
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 3گزینه  36

ها شححود، فرآیند تكثیر نوتركیب جذب باكتری DNA، پس از آن كه IIIIدر فرآیندهای م ندسححی ژنتیك  به منظور كلون كردن ژن فاكتور انعقادی 

 .دهدرخ می DNAگیرد كه طی آن همانندسازی ژن بیگانه در جاندار میزبان صورت می

 شوند.به كمك آنزیم هیلیكاز از یكدیگر جدا می DNAهای ی، رشتههای همانندسازدر دو راهی DNAدر همانندسازی 

  ها :بررسی سایر گزینه
 گردد.هایِ محیط كشت، مختل میدر طی غربال كردن، فرآیندهای سلولی در اغلب باكتری (1گزینه

 شود.نوتركیب آنزیم محدودكننده به یك توالی خاص از وكتور متصل می DNAدر مرحله تولید  (2گزینه

 گردند.پلازمید و ژن خارجی به كمك ژل از یكدیگر تفكیك میدر مرحله استخراج ژن،  (4گزینه

 4 نهگزی 37
 وسژن پروتئين سطحي وير است به دلیل حضور ، باكتری كه حالا واكسن مفید شدهاست باكتريرود جانداری كه به عنوان واكسن مفید به كار می

                               شود.                                                                                                                         محسوب می تراژني، جانداری زاژن ويروس بيماريژن آنتيیا به اصطلاح 

  ها :بررسی سایر گزینه
ستقيم  توان از روش برای ورود ژن به گیاه می (1گزینه  ژن مسححتقیم به درون هسححته شححلیك  د كه در این روشاسححتفاده كر تفنگ ژنيیعنی م

ستقيم غيرو یا روش  نوتركيب نيسلللت DNAنيازي به توليد شححود و می سححاخت آن در كتاب توضححیح ش كه رو نوتركيب DNAیعنی تولید  م

 است.شدهداده

است، است و درون اپران سازماندهی شده باكترياييژن كه یك  Tiدر پلازمید  توموريكنندهژن القااین نكته رو همیشه یادتون باشه،  (2گزینه 

 شود.های گیاهان بیان و رونویسی میدرون سلول ІІمرازپلي RNAهمواره توسط 

سلول زندهژن القای كننده (3گزینه  ستند ولی چون  ي غربالي زندهسلول هاي لوله كند، برای مثال ی گیاهی را آلوده نمیی تومور هر  فاقد ه

 كند.آن را آلوده نمی Ti، پلازمید متابوليسمي ندارندهستد و فعالیت  هسته
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 متوسط   سطح سوال :              (402مهندسی ژنتیک  ) سوال : مبحث        دارخط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 کردن ژنکلون 
 گويند آن ژن، كلون شده است. ميشود، های یكسان متعدد ساخته میوقتی از یك ژن نسخه نکته:

2- DNA ها را جذب كنند. دهند تا آننوتركیب را در مجاورت باكتری ها قرار می 

 حلقوی اصلی دارند.  DNAهایی استفاده كرد كه پلازمید ندارند یعنی فقط یك باید از باكتری نکته:

 شوند. نوتركیب می DNAها موفق به جذب از باكتری تعداد كمي نکته:

 كند. ها میباكتری شروع به همانند سازی آن ،جذب شد ب توسط باكتریینوترك DNAوقتی  -2

 است( نقش دارند.  DNAند هیدروژنی در ی آن شكستن پیومراز و هلیكاز )وظیفهپلی DNAهای نوتركیب، آنزیم DNAدر طی همانندسازی  ترکيب:

 DNAبيش از يك  ممكن استت بعد از مدتي در يك باكتري اصححلی همانند سححازی كنند. بنابراین  DNAتواند مسححتقل از نوتركیب می DNA نکته:

 نوتركيب وجود داشته باشد. 

ست مراز در طی همانند سححازی پلیDNA ترکيب: پیوند هیدروژنی شححكسححته و  حتماًعمل ویرایش انجام دهد. بنابراین در طی همانندسححازی  ممكن ا

 شود. شود. اما اگر ویرایش نیز صورت گیرد حتماً پیوند فسفودی استرنیز شكسته میتشكیل می حتماً استر تشكیل، پیوند فسفودی

 گیرد. مراز صورت میپلیDNAتشكیل و شكستن پیوند فسفودی استر در طی همانندسازی توسط  ترکيب:

سازي و   يكحلقوی  DNAدر هر  :ياداوری سازي   يكجايگاه آغاز همانند به ازای هر جایگاه آغاز همانند  معمولاًوجود دارد و جايگاه پايان همانند

سازي  1 سازی شكیل  دوراهي همانند   دفرایند همانندسازی دو ج ته بوده و جایگاه پایان همانندسازی مقابل جایگاه آغاز همانن . در این حالتشودمی ت

 سازی قرار دارد. 

 كلون كردن ژن. گن شود. به این میهای زیاد و یكسان تولید مینوتركیب نسخه DNAبعد از مدتی كه همانندسازی صورت گرفت، از  -3

ند های باكتریایی از روی ژن یوكاریوتی )ژن انسحححولین( همانكنند این یعنی آنزیمهای باكتریایی فعالیت میی كلون كردن ژن در باكتری، آنزیمطدر  نکته:

 كنند. سازی می

سولين و   اصححلی همانندسححازی شححود پس  DNAتر از نوتركیب بیش DNAدر یك باكتری ممكن اسححت  تذکر: ست ژن ان ژن  در يك باكتري ممكن ا

 اصلي مضاعف شوند.  DNAهاي تر از ژنمقاومت به آنتي بيوتيك بيش

 جاندار تراژني. گن اند مینوتركیب جذب كرده DNAهایی كه چون در باكتری ژن خارجی )ژن انسولین( وجود دارد. به باكتری نکته:

 

lim
oo

to
or

sh
.co

m

t.me/limootorsh_free



   23: 

 

 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ
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 وکتورهای گياهی

 ها را به گیاه انتقال دهد، در دسترس نداشتند. تا چندین سال، م ندسان ژنتیك وكتور مناسبی كه بتواند ژن-1

عامل گال نوعي پلازميد باكتريايي استتت. گال نوعي بيماري گياهي استتت كه باعج ايجاد                  كه آنان دریافتند كه تا این-2

 نام دارد.)القا كننده ايجاد تومور(  Tiپلازميد این پلازمید،  شود.تومورهاي بزرگ بر روي گياه مي

 دارای ژن ایجاد كننده سرطان )در گروهی از گیاهان( است.  Tiهای سلولی است. بنابراین پلازمید منظور از تومور، توده نکته:

 كنند. های سلولی ایجاد میشوند و تودهدر طی سرطان سلول ها به طور غیر طبیعی تقسیم می ترکیب:

 .شودسبب افزایش تقسیم سلولی در گیاهان میسيتوكينين  ، هورمونسبب طویل شدن دیواره سلولی اكسينهورمون  ترکیب:

 ین درهای اكسین و سیتوكینسنتز هورمونوقتی یك گیاه را آلوده كرد در ن ایت سبب  Tiتوان ف مید كه پلازمید با توجه به مطالب بالا می -4

 و رشحد ابعاد سحلول افزایش سحلولی )میتوز + سحیتوكینز(ها در گیاه بیش از حد طبیعی باشحد تقسحیم شحود. وقتی مقادیر این هورمونگیاه می

 كند. یابد. و در ن ایت در گیاه مذكور سرطان بروز میمی

سياري   Tiپلازمید  -5 سويا   از گیاهان زراعی مثل  ب سلولرا آلوده میگوجه فرنگي، توتون و  شود و های گیاهی میكند. این پلازمید وارد 

 كند. بدین طریق گیاه را آلوده می

 را آلوده كند. گياه گندم  تواند نمی Tiباكتری دارای پلازمید  نکته: 

 باید مطالب زیر را بدانید:  Tiدرباره پلازمید -3

a)  نوعیDNA  از باكتریستنوع خاصي  حلقوی )كمكی( در. 

b) هایی است كه در دارای ژنDNA  .اصلی باكتری )سلول دربرگیرنده( وجود ندارد 

c) .می تواند مستقل از سلول دربرگیرنده همانند سازی كند 

d) .دارای یك جایگاه آغاز همانند سازی و یك جایگاه پایان همانند سازی است 

e)  .برای نوع خاصی از آنزیم محدود كننده دارای جایگاه تشخیص است 

f) ران قرار دارند.پ( در الاً ژن ایجاد كننده تومورهای آن )مثژن 

g) ي تومور آن، فقط توسط ندهژن ايجاد كنRNA مراز يوكاريوتيپلي(II)  شود. ميرونويسي 

ست. وقتی پلازمید  Tiی تومور موجود در پلازمید ژن ایجاد كننده نکته: سلول Tiتا وقتی كه درون باكتری قرار دارد خاموش ا شد. وارد  گیاهی 

 شود. رونویسی می IIمراز پلی RNAو توسط  هاین ژن روشن شد

 برای اتصال عوامل رونویسی هیچ جایگاهی ندارند پس فاقد توالی افزاینده هستند.  Tiپلازمید ای هژن تذکر:

h)در حال آلوده كردن میزبان خود است، پلازمید  وقتی باكتریTi كند. ی سلولی و غشاء عبور میاز دیواره 

i) پلازمیدTi  هم توسححطDNA مراز پروكاریوتی )وقتی در باكتری اسححت( و هم توسححط پلیDNA مراز یوكاریوتی )وقتی در سححلول پلی

 شود. گیاهی است( همانندسازی می

 تفنگ ژني استفاده از  باتغییر یافته و دیگری  Tiپلازميد یكی با استفاده از  توان ژن خارجی را وارد گیاه کرد:طریق می 2به  -6

 تغییر یافته:  Tiگیاه با استفاده از پلازمید مراحل تغییر در 

a) ابتدا پلازمیدTi كنیم. را از باكتری خارج می 

b)ی تومور را از پلازمید ی كتاب درسی محققان ژن ایجاد كنندهطبق گفتهTi كنند. خارج می 

 ی خاصی استفاده شد. از آنزیم محدود كننده bی در مرحله نکته:

a)ی بعد یك در مرحلهDNA كند. ی تومور میخاص )ژن خارجی كه مورد نظر محققان است( را جایگزین ژن ایجاد كننده 

 لیگاز برای تشكیل پیوند فسفودی استر استفاده شد.  DNAاز  cی در مرحله  نکته:

b) سپسDNA گردانند. نوتركیب را به باكتری بر می 

c)آلوده كند و پلازمید نوتركیب وارد سلول گیاهی شود.  باكتری را مجاور سلول گیاهی مورد نظر قرار داده تا آن را 

d)های مورد نظر خواهند بود. های حاصل از تقسیم آن دارای ویژگیحال سلول گیاهی تغییر یافته و سلول 

 

 متوسط رو به سخت   سطح سوال :   (402مهندسی ژنتیک )سوال : مبحث        دارمفهومی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

یه که ای سنن  دنا ت  تون  ه،و یدب یدب ی یش تگیویگ  ا  یندسننا ژنبیکیدای یه انیمیشننی ییجا ب بر توا دا یا،یاگ  ا

 نا ،و تبی    یندسا ژنبیک،و اسکی  ا کنهگ  صدیو  ق تل ،و اسکنش کنا و ف یل ویدئدی زیب ی فع بیت  QRف یل 
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 لانفارغ التحصی – های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چی مهر 6ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 نهگزی 38

ربوط ) م هاي حدواسط نداريمحلقهزایی ناگ انی است، در این نوع الگوی گونهشده يكباره خاليای محیط زندگی جانداران به درالگوی تعادل نقطه

 باشند.نقش داشته هاشناخت سير تحول گونهبه الگوی تغییرات تدریجی( تا بتوانند در 

  ها :بررسی سایر گزینه
قبلی،  هایرفتن گونهبین، با تغییرمحیط و ازشودمی منجر به تغييرات ناگهانيدر طول زمان  تغييرات اندکای، نقطه درالگوی تعادل (1گزینه 

 گردد.های جدید فراهم میشرایط برای جایگزینی گونه

 در این نوع شود، ی جدید میهادر مدت زمان طولانی رویدادهای تدریجی سبب تشكیل گونهدر الگوی تغییر تدریجی،  (2گزینه 

 نقش دارند. رانشو حتی انتخاب طبيعي و شارش ی ساختارژنی جمعیت مثل عوامل تغییردهنده)منظور دگر ميهني(زایی ها گونه

ها گونهشواهد تغييرترين مستقيمكه  هاسنگوارهند، اها به مدت زمان طولانی، دچار تغییرات چندانی نشدهگونهای درالگوی تعادل نقطه( 3گزینه 
 دهند.ای و تغییرات تدریجی شواهدی را ارائه میهستند، در هر دو الگوی تعادل نقطه

 

ال
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الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (404الگوی تغیرات ) : مبحث سوال   دار  مفهومی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 1گزینه  39

ل
وا

س
ز 

الی
آن

 

  متوسط  سطح سوال :    (404ملانینی شدن صنعتی ) : مبحث سوال   دار  تحلیلی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 های عاملی كه آللپرواز فلفلی رخ داد، های شبكه در پروانه در ملانيني شدن صنعتي

 دهد، ج ش ج ت تغییر را ج ش است كه همواره رخ می آورد،مطلوب را پدید می

 شود(ج ت توسط محیط مشخص میكند )تعیین نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها حفظ تنوع پروانه هر دو جنگل بیرمنگام )آلوده( و جنگل دورست )پاك(در  (2گزینه 

 گیرد.صورت میدر جنگل بیرمنگام شود، بیان ژن ملانین بیشتر می

 ، انتخاب طبیعی)جنگل دورست( ها بیشتر استمیر پروانهودر مناطقی كه مرگ (3گزینه 

 شود.ژن ملانین منجر می كمتر به بیان 

 دارد.گ شانس بیشتری برای حفظ بقای خود سفید رن ی دارای رنگپروانه، )جنگل دورست(های دارای گلسنگ بیشتردر محیط (4گزینه 

 هستند. يك گونههر دو پروانه از  نکته مهم :
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 تحصیلانویژه فارغ ال – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ
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ال
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آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :    (403سازماندهی سلول ) : مبحث سوال   دار  مفهومی، تحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 (زینهگتایید  )را جذب كرده بودند برای حفظ حیاتشون به تركیبات آلی دیگر برای كسب انرژی نیاز داشتند. RNAمیكروسفرهایی كه   (مورد اول 

 ( گزینهرد ) است( خاصيت آنزيميدارای  RNAبودند. ) RNA فاقدها كواسروات  (مورد دوم 

سروات  (سوم مورد   سفرها كوا سفرهای  فقط، دارند غشاي دولايه ساختار ها و میكرو صفات دار RNAمیكرو سل بعدی را انجام می انتقال   دهند.به ن

 ( گزینهرد )

 ( گزینهرد ) را جذب خود كنند.  (RNA)خودهمانندسازتوانستنداولین مولكول می )ميكروسفرها( های پپتیدیریزكیسه برخي  (مورد چهارم 
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